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O Πρόεδρος της Δημοκρατίας διορίζει τον Πρωθυπουργό και, με πρότασή

του, διορίζει και παύει τα λοιπά μέλη της Kυβέρνησης και τους

Yφυπουργούς. Πρωθυπουργός διορίζεται ο αρχηγός του κόμματος το οποίο

διαθέτει στη Βουλή την απόλυτη πλειοψηφία των εδρών. Aν κανένα κόμμα

δεν διαθέτει την απόλυτη πλειοψηφία, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας

παρέχει στον αρχηγό του κόμματος που διαθέτει τη σχετική πλειοψηφία

διερευνητική εντολή για να διακριβωθεί η δυνατότητα σχηματισμού

Κυβέρνησης που να απολαμβάνει την εμπιστοσύνη της Βουλής.

Κάθε πολιτικός αρχηγός των τριών πρώτων κομμάτων, έχει τη δυνατότητα έως

τρεις ημέρες να κρατήσει την διερευνητική εντολή προκειμένου να ολοκληρώσει

τις σχετικές διαβουλεύσεις με τα υπόλοιπα κοινοβουλευτικά κόμματα για τον

σχηματισμό κυβέρνησης συνεργασίας. Η εξάντληση του τριημέρου, βεβαίως, δεν είναι

υποχρεωτική. Εάν ένας εκ των τριών πολιτικών αρχηγών, θέλει, μπορεί να αρνηθεί

τη δυνατότητα άσκησης των διερευνητικών εντολών και να την παραδώσει αμέσως

με την επίδοσή της από την Πρόεδρο της Δημοκρατίας ή σε οποιαδήποτε στιγμή εντός

του τριημέρου. Στην περίπτωση όμως που οι διερευνητικές εντολές δεν

τελεσφορήσουν και δεν διαφαίνεται ότι μπορεί να προκύψει κυβέρνηση, ο/η Πρόεδρος

της Δημοκρατίας καλεί στο Προεδρικό Μέγαρο τους αρχηγούς όλων των

κοινοβουλευτικών κομμάτων που έχουν προκύψει από τις εκλογές, για τη διερεύνηση

του σχηματισμού Κυβέρνησης που να διαθέτει την εμπιστοσύνη της Bουλής. Εάν και

αυτή η προσπάθεια αποδειχθεί άκαρπη, τότε ο/η ΠτΔ επιδιώκει τον σχηματισμό

υπηρεσιακής Κυβέρνησης ευρύτερης αποδοχής από όλα τα κόμματα της Bουλής για

τη διενέργεια νέων εκλογών.

Εφόσον η διαδικασία των διερευνητικών εντολών δεν τελεσφορήσει, ο Πρόεδρος της

Δημοκρατίας συγκαλεί σε διαβούλευση τους αρχηγούς των κομμάτων που

συμμετέχουν στη Βουλή για να διερευνηθεί η δυνατότητα σχηματισμού οικουμενικής

κυβέρνησης, η οποία να αναλάβει και τη διακυβέρνηση της χώρας. Αν τα κόμματα

αρνηθούν ο Πρόεδρος επιδιώκει την δημιουργία οικουμενικής εκλογικής κυβέρνησης,

με αποκλειστική της αρμοδιότητα τη διενέργεια εκλογών εντός τριάντα ημερών.

Εάν και αυτή η προσπάθεια αποτύχει ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας αναθέτει σε έναν

από τους τρεις Προέδρους των ανωτάτων δικαστηρίων της χώρας, του Συμβουλίου της

Επικρατείας, του Ελεγκτικού Συνεδρίου και του Αρείου Πάγου, την εντολή

σχηματισμού κυβέρνησης, η οποία μέσα σε ένα μήνα θα διενεργήσει εκλογές.

Ανάδειξη Κυβέρνησης & Διορισμός 

Πρωθυπουργού

SUPER SOS
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BΑΣΙΚΟΤΕΡΕΣ ΘΕΜΕΛΙΩΔΕΙΣ 

ΑΡΧΕΣ ΤΟΥ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΟΣ

ΟΡΙΣΜΟΣ
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Με τον όρο θεμελιώδεις αρχές του Συντάγματος νοούνται τα βασικά

στοιχεία που το χαρακτηρίζουν και προσδιορίζουν κατ’ επέκταση το

πολίτευμα που αυτό καθιερώνει.

Οι κυριότερες αρχές είναι:

-η δημοκρατική

-η αντιπροσωπευτική

-η κοινοβουλευτική

-η αρχή της διάκρισης των λειτουργιών

-η αρχή του πολυκομματισμού

-η αρχή του κράτους-δικαίου

-η αρχή του κοινωνικού κράτους

Επιμέλεια: Βίκυ Βάρδα   vicky.eclass4u@gmail.com



Πώς ορίζεται η  

«Κοινοβουλευτική Αρχή»;
3
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Στο ελληνικό πολίτευμα, η κοινοβουλευτική αρχή είναι ο

κανόνας σύμφωνα με τον οποίο η Κυβέρνηση που διορίζεται

από τον αρχηγό του κράτους, πρέπει να διαθέτει την

εμπιστοσύνη της Βουλής από την οποία και εξαρτάται.

Πιο αναλυτικά, το Σύνταγμα καθιερώνει στο άρθρο 1 τη

μορφή του πολιτεύματος, δηλαδή την Προεδρευομένη

Κοινοβουλευτική Δημοκρατία. Το πολίτευμα αυτό

θεμελιώνεται στην κοινοβουλευτική αρχή, που είναι ένας

κανόνας σύμφωνα με τον οποίο η Κυβέρνηση που διορίζεται

από τον αρχηγό του Κράτους και ασκεί την εκτελεστική

εξουσία, εξαρτάται ΠΑΝΤΑ από την εμπιστοσύνη της

Βουλής.

Την κοινοβουλευτική αρχή υιοθετεί το Σύνταγμα,

οργανώνοντας την ανάδειξη της Κυβέρνησης και

ρυθμίζοντας την ψήφο εμπιστοσύνης και δυσπιστίας. Στο

άρθρο 37, το οποίο ορίζει ότι ο Πρωθυπουργός διορίζεται ο

αρχηγός του κόμματος που διαθέτει στη Βουλή την απόλυτη

πλειοψηφία εδρών, κατοχυρώνεται η αρχή της

«δεδηλωμένης», σύμφωνα με την οποία ο Πρόεδρος της

Δημοκρατίας διορίζει Πρωθυπουργό εκείνον που έχει την

εκφρασμένη, μέσω της πλειοψηφίας, εμπιστοσύνη της

Βουλής

Επιμέλεια: Βίκυ Βάρδα   vicky.eclass4u@gmail.com



Τι γνωρίζετε για την 
πρόταση εμπιστοσύνης και 
την πρόταση δυσπιστίας;
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Επιμέλεια: Βίκυ Βάρδα   vicky.eclass4u@gmail.com

Μέσα σε δεκαπέντε ημέρες από την ορκωμοσία του

Πρωθυπουργού η Κυβέρνηση είναι υποχρεωμένη να ζητήσει

ψήφο εμπιστοσύνης της Βουλής(αρ.84 παρ.1 εδ.β). Ψήφος

εμπιστοσύνης μπορεί να ζητηθεί και από την Κυβέρνηση

οποτεδήποτε άλλοτε. Η πρόταση εμπιστοσύνης πρέπει να γίνει

δεκτή από την απόλυτη πλειοψηφία των παρόντων βουλευτών η

οποία όμως δεν επιτρέπεται να είναι κατώτερη από τα δύο πέμπτα

του όλου αριθμού των βουλευτών(120/300). Παρ’ όλο που δεν

αναφέρεται ρητά στο Σύνταγμα, θεωρείται ότι η Κυβέρνηση

αποδοκιμάζεται εάν η Βουλή δεν εγκρίνει τον προϋπολογισμό.

Επίσης η Κυβέρνηση δεν μπορεί να κυβερνήσει εάν παύσουν να

την στηρίζουν 151 βουλευτές. Η Βουλή μπορεί με απόφαση της

να αποσύρει την εμπιστοσύνη από την Κυβέρνηση ή από μέλος

της. Η πρόταση δυσπιστίας πρέπει να είναι υπογραμμένη από το

1/6 των βουλευτών (50/300). Η πρόταση δυσπιστίας για να

γίνει δεκτή πρέπει να ψηφιστεί από την απόλυτη πλειοψηφία

του συνόλου των βουλευτών(151/300). Η πρόταση δυσπιστίας

δεν μπορεί να υποβληθεί πριν την πάροδο εξαμήνου από την

απόρριψη προηγούμενης πρότασης δυσπιστίας.



Αναφερθείτε στην έννοια 
της αρχής της διάκρισης 

των εξουσιών
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Τόσο το Σύνταγμα όσο και ο συνταγματικός νομοθέτης δέχονται τη

θεωρία της αδιαίρετης εξουσίας, η οποία συγκεκριμενοποιείται σε

επίπεδα δράσης σε τρεις λειτουργίες: τη νομοθετική, την εκτελεστική

και τη δικαστική. Η τριπλή αυτή εκδήλωση της κρατικής εξουσίας

χαρακτηρίζεται ως διάκριση των λειτουργιών.

Καθεμία από τις λειτουργίες έχει ανατεθεί σε χωριστή ομάδα οργάνων.

• Η νομοθετική λειτουργία ασκείται από τη Βουλή και τον Πρόεδρο

της Δημοκρατίας,

• η εκτελεστική από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας και την

Κυβέρνηση και

• η δικαστική από τα δικαστήρια.

Η διάκριση των λειτουργιών είναι προϋπόθεση για την προστασία της

πολιτικής και ατομικής ελευθερίας. Έτσι διαμορφώνεται η έννοια του

Κράτους δικαίου όπου τα διοικητικά όργανα πρέπει να ενεργούν

σύμφωνα με το Σύνταγμα και τους Νόμους, τα νομοθετικά όργανα να

θεσπίζουν κανόνες δικαίου σύμφωνα με το Σύνταγμα και τα δικαστικά

όργανα να ελέγχουν τη νομιμότητα των ενεργειών των άλλων οργάνων.

Στον αντίποδα είναι το Αστυνομικό Κράτος κατά το οποίο η κρατική

εξουσία αποφασίζει και εφαρμόζει, με πλήρη διακριτική ευχέρεια,

οποιοδήποτε μέτρο θεωρεί σκόπιμο.

Σήμερα, καθιερώνεται η διασταύρωση των λειτουργιών μεταξύ των

διαφόρων οργάνων, η οποία είναι απαραίτητη για τον συντονισμό των

ενεργειών της κρατικής εξουσίας. Δεν καθιερώνεται, όμως, η σύγχυση

των λειτουργιών, κατά την οποία οποιαδήποτε λειτουργία είναι δυνατό να

ανατίθεται σε οποιοδήποτε όργανο, σύστημα που θα οδηγούσε στην

κατάλυση της πολιτικής ελευθερίας.

Επιμέλεια: Βίκυ Βάρδα   vicky.eclass4u@gmail.com



Τι πρεσβεύει η αρχή του 

Πολυκομματισμού;
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Επιμέλεια: Βίκυ Βάρδα   vicky.eclass4u@gmail.com

Το πολιτικό κόμμα είναι μία ιδιαίτερη μορφή ένωσης

πολιτών, με διαρκή χαρακτήρα , που του αναγνωρίζεται

ανάλογη ικανότητα δικαίου, όση του χρειάζεται για να

επιτελέσει την αποστολή του , η οποία είναι η πολιτική

έκφραση μερίδας των πολιτών και η συμμετοχή στη

διαμόρφωση της πολιτικής βούλησης.

Σύμφωνα με την αρχή του πολυκομματισμού που αναφέρεται στο

άρθρο 29, ορίζεται ότι οι Έλληνες πολίτες, που έχουν

εκλογικό δικαίωμα, μπορούν ελεύθερα να ιδρύουν και να

συμμετέχουν σε πολιτικά κόμματα , των οποίων η

εσωτερική οργάνωση και η δράση οφείλει να εξυπηρετεί

την ελεύθερη λειτουργία του δημοκρατικού πολιτεύματος .

Η συνταγματική αναφορά στα πολιτικά κόμματα , καθώς

επίσης και η θεμελίωση του συστήματος σχηματισμού της

Κυβέρνησης και της λειτουργίας της Βουλής στο θεσμό του

πολιτικού κόμματος, οδηγούν στην αρχή του

πολυκομματισμού και στο χαρακτηρισμό των κομμάτων ως

πολιτικού θεσμού. Το περιεχόμενο της αρχής αναφέρεται

δηλαδή στην ελεύθερη ίδρυση και δράση πολιτικών κομμάτων

που ανταγωνίζονται ελεύθερα και ισότιμα μεταξύ τους , ως

φορείς γνήσιας πολιτικής έκφρασης του λαού. Με αυτό το

περιεχόμενο η εξεταζόμενη αρχή θεωρείται ως θεμελιώδης του

Συντάγματος και μη αναθεωρητέα .

Η πορεία της σύγχρονης αντιπροσωπευτικής δημοκρατίας είναι

άρρηκτα συνυφασμένη με τη δράση των πολιτικών κομμάτων.

Ούτε η εκλογική διαδικασία ούτε η λειτουργία του δημοκρατικού

πολιτεύματος μπορούν να νοηθούν χωρίς το θεσμό του πολιτικού

κόμματος.

SUPER SOS



ΤΑ SOS ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ
ΔΙΚΑΙΟΥ
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ΤΟΜΟΣ Α1-

ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΔΙΚΑΙΟ



Βασικές Διακρίσεις 

Ευρωπαϊκού Δικαίου 

[Πρωτογενές & Παράγωγο]

1
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Με τη συμμετοχή της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση σημαντική θέση

κατέχει στις πηγές δικαίου, το δίκαιο που προέρχεται από τα όργανά της.

Το δίκαιο αυτό διακρίνεται στο πρωτογενές και στο δευτερογενές ή

παράγωγο δίκαιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Στο πρωτογενές δίκαιο περιλαμβάνονται οι Συνθήκες με τις οποίες

ιδρύθηκαν οι τρεις Ευρωπαϊκές Κοινότητες, Κοινότητα Άνθρακα &

Χάλυβα, Ατομικής Ενέργειας και Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα), και

όλες οι συνθήκες, οι οποίες τις αναθεώρησαν και τις τροποποιήσαν.

Επιμέλεια: Βίκυ Βάρδα   vicky.eclass4u@gmail.com

Στο δευτερογενές ή παράγωγο δίκαιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης εντάσσονται οι

πράξεις εκείνες που παράγονται από όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το

Συμβούλιο των Υπουργών και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, βάσει των

αρμοδιοτήτων τους που προβλέπονται στο πρωτογενές δίκαιο.

Στο παράγωγο δίκαιο περιλαμβάνονται οι εξής κύριες 

ΕΥΡΩΠΑΙΚΕΣ ΠΡΑΞΕΙΣ:

α) Ο Κανονισμός, ο οποίος αποτελεί και τη σημαντικότερη πηγή

δικαίου στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Χαρακτηρίζεται από

• τη γενική του ισχύ δηλαδή έχει γενικό και αφηρημένο χαρακτήρα

και δεσμεύει το σύνολο των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης,

αφού οι κανόνες δικαίου που θέτει εφαρμόζονται υποχρεωτικά και

στο σύνολό τους

• την άμεση ισχύ του , δηλαδή ισχύει στα κράτη μέλη της ΕΕ χωρίς

την ανάγκη παρέμβασης της εθνικής έννομης τάξης.

β) Η Οδηγία, η οποία δεσμεύει το κράτος μέλος στο οποίο απευθύνεται

όσον αφορά το επιδιωκόμενο αποτέλεσμα, αλλά αφήνει την επιλογή της

δικαιϊκής μορφής που θα λάβει στην αρμοδιότητα των εθνικών αρχών. Η

Οδηγία χαρακτηρίζεται από τη μερική της ισχύ δηλαδή μπορεί να

ισχύσει σε όλα αλλά και σε μερικά μόνο κράτη μέλη της ΕΕ και τη

μερική της δεσμευτικότητα.

γ) Η Απόφαση, η οποία είναι δεσμευτική ως προς όλα της τα

μέρη για τους αποδέκτες που ορίζει. Οι αποφάσεις είναι ειδικές

πράξεις με συγκεκριμένο περιεχόμενο και μπορούν να

απευθύνονται και σε συγκεκριμένα κράτη-μέλη και σε ιδιώτες,

φυσικά ή νομικά πρόσωπα. Η απόφαση είναι υποχρεωτική προς

όλα τα στοιχεία της στους παραλήπτες που υποδεικνύει.



Τι πρεσβεύει η αρχή της 
Άμεσης Ισχύος / Άμεσου 

Αποτελέσματος;
2
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Η κοινοτική έννομη τάξη έχει άμεση ισχύ (ή άμεσο

αποτέλεσμα). Το κοινοτικό δίκαιο δηλαδή παρέχει δικαιώματα

και επιβάλλει υποχρεώσεις όχι μόνο στα όργανα της κοινότητας

και στα Κράτη Μέλη αλλά και στους πολίτες των Κρατών-

Μελών, χωρίς να απαιτείται παρέμβαση του Κράτους-Μέλους. Ο

ιδιώτης μπορεί να καταφύγει στα εθνικά δικαστήρια και να

ζητήσει την εφαρμογή του κοινοτικού κανόνα. Η άμεση ισχύς για

τους κανονισμούς απορρέει από την ίδια της Συνθήκη της Ε.Κ

ενώ για το υπόλοιπο κοινοτικό δίκαιο από τη νομολογία του

Δικαστηρίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων (ΔΕΚ).

Το άμεσο αποτέλεσμα αναφέρεται στην ικανότητα του

ενωσιακού κανόνα να παράγει δικαιώματα, τα οποία οι ιδιώτες

μπορούν να επικαλούνται απευθείας ενώπιον των εθνικών

δικαστηρίων, και τα τελευταία πρέπει να διασφαλίζουν χωρίς να

απαιτείται η μεσολάβηση του κράτους μέλους δια της λήψεως

συγκεκριμένων μέτρων.

Επιμέλεια: Βίκυ Βάρδα   vicky.eclass4u@gmail.com

Το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης υιοθέτησε για πρώτη φορά

την αρχή του άμεσου αποτελέσματος στην υπόθεση Van Gend and

Loos (1963), καθιερώνοντας έτσι ότι οι ευρωπαϊκοί κανόνες

αφορούν τον διοικούμενο ως οικονομικό δρώντα, συνεπώς μπορεί ο

ίδιος να τους επικαλείται ενώπιον των εθνικών δικαστηρίων, έστω

και εν αυτοί απευθύνονται τυπικά προς κράτη-μέλη.

SUPER SOS



Βάσει της νομολογίας του ΔΕΕ, η ενωσιακή έννομη τάξη έχει ιδιαίτερα

χαρακτηριστικά που προσδιορίζουν τη φύση των ενωσιακών κανόνων και την σχέση

τους με τους εθνικούς. Τα ιδιαίτερα αυτά χαρακτηριστικά επισημάνθηκαν από το ΔΕΕ

ήδη από τα πρώτα χρόνια ύπαρξης και λειτουργίας της τότε Ευρωπαϊκής Οικονομικής

Κοινότητας με τις περίφημες αποφάσεις του στις Υποθέσεις Costa/ENEL και Van Gen

den Loos. Απαιτείται ρητή αναφορά στις παραπάνω αποφάσεις και επισήμανση των

σχετικών νομολογικών αναφορών τους.

Σε σχέση με την αρχή της υπεροχής, πρέπει να εξηγηθεί ότι κατά την ενωσιακή

νομολογία κάθε ενωσιακός κανόνας υπερισχύει σε περίπτωση συγκρούσεως όλων των

εθνικών κανόνων συμπεριλαμβανομένων και των συνταγματικών. Η σύγκρουση αυτή

επιλύεται με το να καθίσταται αυτομάτως ανεφάρμοστη η ασύμβατη εθνική ρύθμιση

και να εφαρμόζεται αυτομάτως στη θέση της ο οικείος ενωσιακός κανόνας, στην

προκειμένη περίπτωση οι επιταγές του Κανονισμού ΕΕ 2016/679. Ωστόσο,

προβληματική έχει αναπτυχθεί σε ορισμένες χώρες για την ιεραρχική σχέση ενωσιακών

και συνταγματικών κανόνων.

Σε σχέση με την αρχή της αυτονομίας, αποτελεί αρμοδιότητα του ΔΕΕ να εξασφαλίζει

την ομοιόμορφη ερμηνεία και εφαρμογή των ενωσιακών κανόνων σε όλα τα κράτη

μέλη. Η κοινοτική έννομη τάξη αποτελεί καταρχάς μια αυτόνομη σφαίρα δικαίου,

ξεχωριστή από την εθνική , η οποία δε συνιστά απλά πηγή υποχρεώσεων των κρατών –

μελών, αλλά επιφέρει άμεσα αποτελέσματα στη νομική κατάσταση των ιδιωτών.

Οι κύριες εκφάνσεις της αυτονομίας της κοινοτικής πράξης είναι ακόλουθες:

• Η κοινοτική έννομη τάξη είναι διακριτική τόσο από τη διεθνή όσο και από τις

εθνικές αποκλείοντας την εφαρμογή των τελευταίων στο πεδίο εφαρμογής της.

• Υπάρχουν ξεχωριστά όργανα , τα οποία έχουν την εξουσία να θέτουν κανόνες

δικαίου .

• Υπάρχει ειδικό δικαστικό όργανο.

«Η Κοινότητα αποτελεί νέα έννομη
τάξη διεθνούς δικαίου, υπέρ της
οποίας τα κράτη περιόρισαν τα
κυριαρχικά τους δικαιώματα, σε
περιορισμένους έστω τομείς, και της
οποίας υποκείμενα είναι όχι μόνο τα
κράτη μέλη, αλλά επίσης και οι
υπήκοοι τους». Σχολιάστε το παραπάνω

απόσπασμα από την Απόφαση του ΔΕΕ
στην Υπόθεση Van Gen den Loos.

3
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θεμελιώδεις αρχές της υπεροχής και της αυτονομίας της 

ενωσιακής έννομης τάξης 



Τι πρεσβεύει η Αρχή της 
Υπεροχής του Ευρωπαϊκού 

Δικαίου;

4
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Επιμέλεια: Βίκυ Βάρδα   vicky.eclass4u@gmail.com

Η κοινοτική έννομη τάξη υπερέχει έναντι του εθνικού

υποσυνταγματικού κανόνα δικαίου (αρχή της υπεροχής).

Σύμφωνα με την αρχή της υπεροχής και της αυτονομίας του δικαίου της

Ευρωπαϊκής Ένωσης, ο ευρωπαϊκός κανόνας δικαίου δεν υπόκεινται σε

οποιαδήποτε διαδικασία μετατροπής, προκειμένου να δημοσιευθεί και εν

τέλει να εφαρμοστεί από τα αρμόδια εθνικά όργανα. Η υπεροχή του

κοινοτικού δικαίου έναντι κάθε κανόνα του ελληνικού δικαίου, πλην του

Συντάγματος, απορρέει από το άρθρο 28 του Συντάγματος. Πρόβλημα

τίθεται όσον αφορά την υπεροχή του κοινοτικού δικαίου έναντι του

Συντάγματος. Το ΔΕΚ έχει κρίνει ότι το κοινοτικό δίκαιο υπερέχει και του

Συντάγματος κάθε Κράτους–Μέλους προκειμένου να εξασφαλίζεται η

ομοιόμορφη εφαρμογή του κοινοτικού δικαίου σε όλα τα Κράτη-Μέλη. Τα

εθνικά δικαστήρια είτε αποδέχονται την υπεροχή του κοινοτικού δικαίου

έναντι του εθνικού Συντάγματος (π.χ Ισπανία) είτε διακηρύττουν την

υπεροχή του εθνικού Συντάγματος (π.χ Πολωνία) είτε επιδεικνύουν μία

συνταγματική ανοχή απέναντι στο κοινοτικό δίκαιο.

Η τελευταία είναι και η κρατούσα τάση.

SUPER SOS



Τι γνωρίζετε για τις τέσσερις θεμελιώδεις 
ελευθερίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και το βασικό 

περιεχόμενό τους;
5
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Η ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑ ΠΡΟΣΩΠΩΝ

Εξασφαλίζεται η ελεύθερη κυκλοφορία των εργαζομένων εντός της Κοινότητας που

συνεπάγεται την κατάργηση κάθε διάκρισης λόγω ιθαγένειας μεταξύ των εργαζομένων

των Κρατών-Μελών με την επιφύλαξη περιορισμών που δικαιολογούνται από λόγους

δημόσιας τάξης, δημόσιας ασφάλειας και δημόσιας υγείας.

Επιμέλεια: Βίκυ Βάρδα   vicky.eclass4u@gmail.com

ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ

Η διάταξη αυτή εφαρμόζεται δηλ. για κεφάλαια που προέρχονται τόσο από Κράτη-Μέλη όσο και

από τρίτες χώρες. Φορείς του δικαιώματος είναι τα πρόσωπα (φυσικά και νομικά) που κατοικούν σε ένα

Κράτος-Μέλος. Η διάταξη αφορά σε όλα τα κεφάλαια που βρίσκονται μέσα στην Κοινότητα

ανεξαρτήτως ιθαγενείας των κατόχων τους.

Ελεύθερη κυκλοφορία εμπορευμάτων

❑ Οι ποσοτικοί περιορισμοί επί των εισαγωγών, καθώς και όλα τα μέτρα ισοδυνάμου

αποτελέσματος, απαγορεύονται μεταξύ των κρατών µελών.

❑ Οι ποσοτικοί περιορισμοί επί των εξαγωγών καθώς και όλα τα μέτρα ισοδυνάμου

αποτελέσματος απαγορεύονται μεταξύ των κρατών µελών.

❑ Οι διατάξεις των άρθρων 34 και 35 δεν αντιτίθενται στις απαγορεύσεις ή στους

περιορισμούς εισαγωγών, εξαγωγών ή διαμετακομίσεων που δικαιολογούνται από

λόγους δημοσίας ηθικής, δημοσίας τάξεως, δημοσίας ασφαλείας, προστασίας της

υγείας και της ζωής των ανθρώπων και των ζώων ή προφυλάξεως των φυτών,

προστασίας των εθνικών θησαυρών που έχουν καλλιτεχνική, ιστορική ή

αρχαιολογική αξία, ή προστασίας της βιομηχανικής και εμπορικής ιδιοκτησίας. Οι

απαγορεύσεις ή οι περιορισμοί αυτοί δεν πρέπει σε καμία περίπτωση να αποτελούν ούτε µέσο

αυθαιρέτων διακρίσεων ούτε «κρυφό» περιορισμό στο εμπόριο μεταξύ των κρατών µελών

ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

Η ελεύθερη παροχή υπηρεσιών συνεπάγεται, καταρχήν, πλήρη απαγόρευση

διακριτικής μεταχείρισης λόγω ιθαγενείας. Εθνικοί περιορισμοί επιτρέπονται μόνο αν

δικαιολογούνται από επιτακτικό λόγο προστασίας του δημοσίου συμφέροντος και

σέβονται την αρχή της αναλογικότητας δηλ. οι περιορισμοί είναι κατάλληλοι για την

επίτευξη του επιδιωκόμενου σκοπού και αναγκαίοι δηλ. άλλο ηπιότερο μέτρο δεν θα

έχει αποτέλεσμα. Οι υπηρεσίες περιλαμβάνουν κυρίως τις βιομηχανικές, εμπορικές,

βιοτεχνικές δραστηριότητες και τις δραστηριότητες των ελευθέρων επαγγελμάτων

SUPER SOS



Ποιο είναι το πεδίο 
εφαρμογής και οι 

αρμοδιότητες της Ε.Ε.;6
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Τοπικό: Εφαρμόζεται στην εδαφική, εναέρια και θαλάσσια επικράτεια των Κρατών-

Μελών. Τα τοπικά όρια διευρύνονται με την είσοδο νέων μελών και αυξομειώνονται

ανάλογα με την μεταβολή των συνόρων των Κρατών-Μελών.

Προσωπικό: Πολίτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι μόνον οι πολίτες των Κρατών-

Μελών. Εξαρτάται, λοιπόν, από τα Κράτη – Μέλη ποιοι είναι οι ιδιώτες-αποδέκτες

του κοινοτικού δικαίου.

Ουσιαστικό: το κοινοτικό δίκαιο εφαρμόζεται μόνο για τις αρμοδιότητες που έχουν

εκχωρηθεί από τα Κράτη-Μέλη στην Κοινότητα ή στην Ένωση γενικότερα.

Επιμέλεια: Βίκυ Βάρδα   vicky.eclass4u@gmail.com

ΠΕΔΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΟΥ ΚΟΙΝΟΤΙΚΟΥ 

ΔΙΚΑΙΟΥ

Αποκλειστική είναι μία αρμοδιότητα όταν η Κοινότητα είναι η μόνη αρμόδια να

ενεργήσει για τη ρύθμιση του συγκεκριμένου θέματος. Ως αποκλειστικές σημειώνονται

οι ακόλουθες αρμοδιότητες: η τελωνειακή ένωση, η κοινή εμπορική πολιτική, οι διεθνείς

μεταφορές μεταξύ Κρατών-μελών, η νομισματική πολιτική για τα κράτη της ευρωζώνης,

η ρύθμιση του καθεστώτος των κοινοτικών υπαλλήλων, η διατήρηση των βιολογικών

πόρων της θάλασσας στο πλαίσιο της κοινής αλιευτικής πολιτικής.

Συντρέχουσα είναι μία αρμοδιότητα για την οποία τα Κράτη-Μέλη παραμένουν

αρμόδια εφόσον η Κοινότητα δεν έχει λάβει μέτρα στο πεδίο αυτό. Από τη στιγμή που η

Κοινότητα ενεργήσει τα Κράτη-Μέλη δεν μπορούν πλέον να ρυθμίσουν μονομερώς το

πεδίο αυτό. Ως συντρέχουσες σημειώνονται ενδεικτικά οι ακόλουθες αρμοδιότητες: η

αγροτική πολιτική, η ελεύθερη κυκλοφορία των εργαζομένων, η χορήγηση κρατικών

ενισχύσεων, η κοινωνική πολιτική, θέματα περιβάλλοντος.

Υποστηρικτική είναι η αρμοδιότητα για την οποία καταρχήν υπεύθυνα να δράσουν

είναι τα Κράτη-Μέλη και η Κοινότητα μπορεί να λάβει μόνο μέτρα για το συντονισμό ή

υποστήριξη αυτής της δράσης προκειμένου να επιτευχθούν οι κοινοί στόχοι. Ως

υποστηρικτικές σημειώνονται οι ακόλουθες αρμοδιότητες: βιομηχανία, πολιτισμός,

παιδεία και επαγγελματική κατάρτιση, νεολαία, αθλητισμός.

Σιωπηρή αρμοδιότητα είναι αυτή που αναγνωρίζεται στην Κοινότητα για θέματα που

δεν προβλέπεται μεν ρητά αρμοδιότητά της αλλά τα οποία θέματα βρίσκονται σε άμεση

και αναγκαστική συνάφεια με εκείνα που προβλέπεται. Η σιωπηρή αρμοδιότητα

καθιερώθηκε από το Δικαστήριο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων.

ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ   ΤΗΣ   ΕΝΩΣΗΣ



Τι σημαίνει ενιαία / κοινή
αγορά και ποιες ελευθερίες 

θεμελιώνονται σε αυτή ;7
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Η ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΑΓΟΡΑ

Κοινή αγορά είναι το βήμα για μία υπερεθνική

ολοκλήρωση, που συνίσταται στην εξάλειψη όλων των εμποδίων

στις ενδοκοινοτικές συναλλαγές ώστε να επιτευχθεί συγχώνευση

των εθνικών αγορών σε μία ενιαία αγορά (ή εσωτερική αγορά) η

οποία θα προσομοιάζει όσο γίνεται περισσότερο σε μία εσωτερική

αγορά. Στόχος της ενιαίας αγοράς δεν είναι μόνο η ενοποίηση των

εθνικών αγορών αλλά και η αύξηση της ανταγωνιστικότητάς τους.

Για τη μετάβαση από την κοινή αγορά στην εσωτερική

δεν αρκεί η ελεύθερη κυκλοφορία των αγαθών αλλά απαιτούνται

και η ελεύθερη κυκλοφορία όλων των συντελεστών της

παραγωγής. Έτσι, το άρθρο 14 παρ. 2 της Συνθ.ΕΚ θεμελιώνει

τέσσερις πρωταρχικής σημασίας ελευθερίες:

- την ελεύθερη κυκλοφορίας εμπορευμάτων

- την ελεύθερη κυκλοφορία προσώπων

- την ελεύθερη κυκλοφορία υπηρεσιών

- την ελεύθερη κυκλοφορία κεφαλαίων.

Επιμέλεια: Βίκυ Βάρδα   vicky.eclass4u@gmail.com



ΤΑ SOS ΤΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ
ΔΙΚΑΙΟΥ

ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ ΑΝΟΙΞΗ-ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ 2023

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΒΙΚΥ ΒΑΡΔΑ vicky.eclass4U@gmail,com
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ΤΟΜΟΣ Β-

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΔΙΚΑΙΟ



ΌΛΑ ΤΑ SOS – ΑΝΟΙΞΗ –
ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ 2023

Επιμέλεια: Βίκυ Βάρδα   vicky.eclass4u@gmail.com

1. Χαρακτηριστικά Διοικητικής 

Πράξης

2. Η Προστασία του Διοικούμενου

3. Είδη Αρμοδιότητας

4. Διάκριση Διοικητικών Πράξεων

5. Η Αρχή της Νομιμότητας

6. Η Αρχή της Αναλογικότητας

Τα SUPERSOS
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ΠΡΟΣΟΧΗ !!➔ Στις εξετάσεις 

θα ΕΠΙΛΕΞΕΤΕ 1 από τα 2 
προτεινόμενα θέματα του Διοικητικού 

Δικαίου

Το α ή το β = όχι και 

τα 2
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ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΠΡΑΞΗ

Η δράση της Δημόσιας Διοίκησης πραγματοποιείται με νομικές πράξεις και

υλικές ενέργειες.

❑ Υλική ενέργεια είναι κάθε σωματική εκδήλωση που παράγεται με

ενσυνείδητη ενέργεια της βούλησης (π.χ. κατεδάφιση αυθαίρετου

κτίσματος).

❑ Νομική πράξη είναι η δήλωση βούλησης, με την οποία θεσπίζεται

κανόνας Δικαίου που συνεπάγεται τη μεταβολή μιας νομικής

κατάστασης π.χ. η έκδοση οικοδομικής άδειας, επειδή μεταβάλλει τη

νομική κατάσταση τόσο του ακινήτου όσο και του ιδιοκτήτη του.

Οι νομικές πράξεις διακρίνονται σε:

α) διοικητικές πράξεις, όταν θεσπίζουν κανόνες Δικαίου μονομερώς και

διακρίνονται περαιτέρω σε κανονιστικές και ατομικές διοικητικές πράξεις

όταν θεσπίζουν ατομικούς κανόνες δικαίου.

β) διοικητικές συμβάσεις, όταν θεσπίζουν κανόνες δικαίου, τουλάχιστον εν

μέρει, βάσει της νομικής ισοτιμίας της βούλησης και της συμβατικής

ελευθερίας.

Επιμέλεια: Βίκυ Βάρδα   vicky.eclass4u@gmail.com

Στοιχεία και χαρακτηριστικά  της Διοικητικής Πράξης

Προνόμια της Δημόσιας Διοίκησης

1. Η διοικητική πράξη είναι κατ΄ αρχήν δήλωση βούλησης

για την παραγωγή έννομου αποτελέσματος

2. Η δήλωση αυτή της βούλησης προέρχεται από διοικητικό

όργανο το οποίο διακρίνεται από τα όργανα της δικαστικής

και νομοθετικής εξουσίας)

3. Είναι δήλωση μονομερής δηλ. δεν εξαρτάται από τη

συναίνεση των διοικούμενων

4. Η διοικητική πράξη καθορίζει το Δίκαιο, επιβάλλει νομική

ρύθμιση με μόνη τη βούληση του διοικητικού οργάνου.



ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΗ ΘΕΩΡΙΑΘ2

Επιμέλεια: Βίκυ Βάρδα   vicky.eclass4u@gmail.com

• Τυπικές διοικητικές πράξεις είναι εκείνες που εκδίδονται από διοικητικό όργανο,

ανεξάρτητα από το αν οι κανόνες που θεσπίζουν είναι απρόσωποι ή ατομικοί.

• Ουσιαστικές διοικητικές πράξεις είναι εκείνες που θέτουν μόνο ατομικούς κανόνες

δικαίου.

• Συστατικές είναι οι ατομικές διοικητικές πράξεις με τις οποίες θεσπίζεται

απευθείας ατομικός κανόνας δικαίου με την ίδρυση, αλλοίωση ή κατάργηση

δικαιωμάτων ή υποχρεώσεων των αποδεκτών τους (π.χ. η χορήγηση άδειας

λειτουργίας καταστήματος).

• Διαπιστωτικές είναι οι ατομικές διοικητικές πράξεις με τις οποίες απλώς

διαπιστώνεται η υπαγωγή ορισμένου προσώπου σε ορισμένο νομικό καθεστώς π.χ.

απόλυση δημοσίου υπαλλήλου λόγω 35ετίας.

• Βεβαιωτικές είναι οι ατομικές διοικητικές πράξεις με τις οποίες η Δημόσια

Διοίκηση δηλώνει την εμμονή της σε προγενέστερη ρύθμιση χωρίς νέα ουσιαστική

έρευνα και βάση των ίδιων πραγματικών δεδομένων.

• Επαχθείς είναι οι ατομικές ή κανονιστικές διοικητικές πράξεις με τις οποίες

καταργούνται δικαιώματα ή επιβάλλονται υποχρεώσεις εις βάρος των διοικούμενων

π.χ. επιβολή χρηματικών προστίμων. Επωφελείς είναι οι ατομικές ή κανονιστικές

διοικητικές πράξεις με τις οποίες θεσπίζονται δικαιώματα ή καταργούνται

υποχρεώσεις υπέρ των διοικούμενων π.χ. διορισμός δημοσίου υπαλλήλου.

• Θετικές είναι οι ατομικές διοικητικές πράξεις με τις οποίες γίνεται δεκτή η αίτηση

ενός διοικούμενου ή δημιουργείται ένα δικαίωμα υπέρ αυτού π.χ. χορήγηση άδειας

λειτουργίας καταστήματος μετά από αίτηση του διοικούμενου.

• Αρνητικές είναι οι ατομικές διοικητικές πράξεις με τις οποίες απορρίπτεται η

αίτηση του διοικούμενου ή καταργείται ένα δικαίωμά του π.χ. απόρριψη άδειας

λειτουργίας καταστήματος μετά από αίτηση του διοικούμενου. Τόσο οι θετικές όσο

και οι αρνητικές μπορεί να είναι είτε ρητές είτε σιωπηρές. Ειδική περίπτωση

σιωπηρής αρνητικής πράξης της διοίκησης είναι η παράλειψη οφειλόμενης νόμιμης

ενέργειας.

• Κυβερνητικές είναι οι διοικητικές πράξεις που εκδίδονται βάση αρμοδιότητας που

παρέχεται από το Σύνταγμα ή από νομοθετικές πράξεις και ρυθμίζουν θέματα

σχετικά με τη λεγόμενη πολιτική εξουσία ή κυβερνητική λειτουργία. Δεν είναι

δυνατή η προσβολή του με αίτηση ακύρωσης ενώπιον του Σ.τ.Ε. Περίπτωση

κυβερνητικών πράξεων είναι οι πράξεις με τις οποίες ρυθμίζονται:α) οι διεθνείς

σχέσεις του Κράτους (π.χ πράξεις εκτέλεσης διεθνών συνθηκών, πράξεις για τη

διπλωματική προστασία των ελλήνων διπλωματών), β) οι σχέσεις εκτελεστικής και

νομοθετικής λειτουργίας (π.χ το διάταγμα διάλυσης της Βουλής και προκήρυξης

εκλογών), γ) η κήρυξη επιστράτευσης και η απονομή χάριτος.
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ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΗ ΘΕΩΡΙΑΘ3

Επιμέλεια: Βίκυ Βάρδα   vicky.eclass4u@gmail.com

Αρμοδιότητα είναι η ικανότητα του διοικητικού οργάνου να θεσπίζει

μονομερώς κανόνες δικαίου, να συνάπτει συμβάσεις, να προβαίνει σε υλικές

ενέργειες. Η αρμοδιότητα των διοικητικών οργάνων πηγάζει από την αρχή της

νομιμότητας, προβλέπεται δηλ. από τους κανόνες του διοικητικού δικαίου.

Η μεταβίβαση αρμοδιότητας (δηλαδή η άσκησή της από άλλο διοικητικό

όργανο) δεν επιτρέπεται νομικά με πράξη του ίδιου οργάνου. Το ίδιο ισχύει και

με την ιεραρχική υποκατάσταση, την άσκηση, δηλαδή, αρμοδιότητας από το

ιεραρχικώς προϊστάμενο όργανο.

❑ Κατ΄ εξαίρεση μόνο μπορεί να προβλέπεται μεταβίβαση αρμοδιότητας, η

οποία γίνεται με πράξη κανονιστικού χαρακτήρα, αφορά σε κατηγορία

υποθέσεων ή συγκεκριμένες υποθέσεις και όχι το σύνολο της αρμοδιότητας

του μεταβιβάζοντος οργάνου.

❑ Διαφορετική είναι η εξουσιοδότηση υπογραφής, η δυνατότητα δηλ. 

υπογραφής που παρέχεται με κανονιστική πράξη σε ένα άλλο διοικητικό 

όργανο. 

Διακρίσεις αρμοδιότητας
α) καθ’ ύλην: συνίσταται στον καθορισμό του περιεχομένου της δραστηριότητας ενός

διοικητικού οργάνου

β) κατά τόπον: συνίσταται στον καθορισμό της εδαφικής περιοχής μέσα στην οποία

μπορεί το διοικητικό όργανο να ασκήσει την καθ’ ύλην αρμοδιότητά του π.χ. Γενικός

Γραμματέας Περιφέρειας.

γ) κατά χρόνον: συνίσταται στον καθορισμό των χρονικών περιορισμών εντός των

οποίων το διοικητικό όργανο μπορεί να ασκήσει την καθ’ ύλην και την κατά τόπον

αρμοδιότητά του.

α) δέσμια αρμοδιότητα υπάρχει όταν το διοικητικό όργανο υποχρεούται να

εκδώσει ατομική διοικητική πράξη, αφού διαπιστώσει πρώτα ότι

συντρέχουν όλες οι προβλεπόμενες εκ του νόμου προϋποθέσεις.

β) διακριτική ευχέρεια ή εξουσία υπάρχει όταν οι κανόνες που καθορίζουν

τις αρμοδιότητες του οργάνου αφήνουν ελευθερία δράσης, η οποία

χαρακτηρίζεται από «βαθμίδες» και μπορεί να αφορά: την επιλογή εάν θα

εκδώσει ή όχι τη διοικητική πράξη, στην επιλογή των κριτηρίων έκδοσης της

πράξης, στην επιλογή του περιεχομένου μίας αόριστης νομικής έννοιας, στην

επιλογή του περιεχομένου της ρύθμισης, του χρονικού σημείου της έκδοσης

της πράξης.
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ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΗ ΘΕΩΡΙΑΘ4

Επιμέλεια: Βίκυ Βάρδα   vicky.eclass4u@gmail.com

Αιτιολογία Διοικητικών Πράξεων

Με τον όρο «αιτιολογία διοικητικής πράξης» εννοούμε την αναφορά των

κρίσιμων διατάξεων και των γενικότερων σκέψεων της Διοίκησης, βάσει

των οποίων εκδίδεται αυτή, η διαπίστωση των πραγματικών και νομικών

καταστάσεων που δικαιολογούν την έκδοσή της και η υπαγωγή τους στις

νομικές έννοιες της εφαρμοστέας διάταξης νόμου.

Δηλαδή η αιτιολογία αφορά τόσο στη νομιμότητα όσο και στην

σκοπιμότητα της διοικητικής πράξης.

Οι κανονιστικές πράξεις της Διοίκησης δεν έχουν ανάγκη αιτιολόγησης

εκτός εάν προβλέπεται το αντίθετο από την διάταξη που εξουσιοδοτεί τη

διοίκηση για την έκδοσή τους.

Στις ατομικές διοικητικές πράξεις επιβάλλεται η αιτιολόγηση λόγω του

επαχθούς χαρακτήρα που έχουν για το διοικούμενο. Η αιτιολογία πρέπει

να είναι ειδική, επαρκής και μπορεί να προκύπτει και από τα στοιχεία

του φακέλου.

Η αρχή της προστατευόμενης  εμπιστοσύνης  του  

διοικούμενου

Με τον όρο αυτό αναφερόμαστε στην πεποίθηση του

διοικούμενου ότι μια πραγματική νομική κατάσταση που τον

αφορά και έχει δημιουργηθεί από μια συνεχή, ομοιόμορφη και

σταθερή κρατική συμπεριφορά θα συνεχιστεί και στο μέλλον με

τον ίδιο τρόπο.
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Ποια είναι τα βασικά 
χαρακτηριστικά της Διοικητικής 

Πράξης ;

1

Επιμέλεια: Βίκυ Βάρδα   vicky.eclass4u@gmail.com

Τα δύο σημαντικά χαρακτηριστικά της διοικητικής πράξης είναι το

τεκμήριο της νομιμότητάς της και η εκτελεστότητά της.

• Το τεκμήριο της νομιμότητας καλύπτει μόνον τις ατομικές

διοικητικές πράξεις και όχι τις κανονιστικές διοικητικές πράξεις,

των οποίων ο παρεμπίπτων έλεγχος νομιμότητας είναι δυνατός.

Σύμφωνα όμως με γενική αρχή του διοικητικού δικαίου, η ατομική

διοικητική πράξη, από την έναρξη της ισχύος της και για όσο

διάστημα ισχύει, έως ότου ακυρωθεί δικαστικά ή ανακληθεί,

παράγει όλα τα έννομα αποτελέσματά της, ανεξάρτητα από τυχόν

νομικές πλημμέλειες. Αυτό ισχύει και αν ακόμη η πράξη πάσχει από

παρανομία και την καλύπτει έως ότου αυτή ακυρωθεί δικαστικά. Το

τεκμήριο της νομιμότητας δεν εφαρμόζεται στην περίπτωση των

ανυπόστατων πράξεων.

• Η εκτελεστότητα των διοικητικών πράξεων αφορά τόσο τις

κανονιστικές όσο και τις ατομικές διοικητικές πράξεις και

ειδικότερα χωρίς να απαιτείται η έκδοση προηγούμενης δικαστικής

απόφασης.

Πρόκειται για προνόμιο της δημόσιας διοίκησης που συνίσταται στη

δυνατότητα της να ενεργεί αυτεπαγγέλτως. Το χαρακτηριστικό αυτό της

διοικητικής πράξης αποτελεί συνέπεια του ότι με αυτή θεσπίζεται

μονομερώς ένας κανόνας δικαίου, ενώ η εκτελεστότητα αφορά τόσο τη

Δημόσια Διοίκηση και τα όργανά της όσο και τους διοικουμένους.
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Τι γνωρίζετε για τον Τύπο 
των Διοικητικών Πράξεων

2

Ως τύπος θεωρείται η μορφή με την οποία διατυπώνεται η
δήλωση της βούλησης του διοικητικού οργάνου. Η διοικητική
πράξη πρέπει, κατά κανόνα, να είναι έγγραφη. Μόνο κατ’
εξαίρεση και χάριν της προστασίας του διοικουμένου
αναγνωρίζεται η προφορική διοικητική πράξη. Το έγγραφο
πρέπει να αναγράφει χρονολογία και υπογραφή του οργάνου
που την εκδίδει. Δεν απαιτείται πρωτοκόλληση.

Δημοσίευση ονομάζεται η ενέργεια με την οποία καθίσταται
γνωστή η διοικητική πράξη στο κοινό. Δημοσίευση απαιτείται
για όλες τις κανονιστικές διοικητικές πράξεις και τις ατομικές
διοικητικές πράξεις γενικού περιεχομένου. Η δημοσίευση
γίνεται στην Εφημερίδα της Κυβέρνησης.

Κοινοποίηση καλείται η ενέργεια με την οποία η διοικητική
πράξη καθίσταται γνωστή στον ενδιαφερόμενο διοικούμενο.
Απαιτείται, κατά κανόνα, για τις ατομικές διοικητικές πράξεις. Η
κοινοποίηση της πράξης δεν αποτελεί συστατικό στοιχείο της
και η παράλειψή της ή τυχόν ελαττώματά της δεν θίγουν το
κύρος της.

Επιμέλεια: Βίκυ Βάρδα   vicky.eclass4u@gmail.com
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Τι γνωρίζετε για την αρχή της 
νομιμότητας που διέπει τη 

διοικητική πράξη;

25

3

Η αρχή της νομιμότητας, εκφράζει τη διαφοροποίηση αρχής

(ουσιώδης διαφορά περιεχομένου) ανάμεσα στο Ιδιωτικό και Διοικητικό

Δίκαιο. Σημαίνει επίσης πως το Κράτος και οι ιδιώτες (δηλαδή τα

υποκείμενα δικαίου) υπάγονται στους κανόνες δικαίου και ελέγχονται

δικαστικά εάν συμμορφώνονται / εάν δεν συμμορφώνονται (περιορισμός)

σε αυτούς.

Δηλαδή η αρχή της νομιμότητας διέπει (στο σύνολό της) τη δράση τόσο

της Διοίκησης όσο και των ιδιωτών. Από νομικής πλευράς ταυτίζεται με

την έννοια του Κράτους Δικαίου υπό στενή έννοια.

Επιμέλεια: Βίκυ Βάρδα   vicky.eclass4u@gmail.com

• Η αρχή της νομιμότητας απορρέει από την αρχή της

διάκρισης των λειτουργιών (άρθρο 26 Σ) και συνιστά

θεμελιακό πυλώνα της εφαρμογής της αρχής του κράτους

δικαίου (άρθρο 25 §1 Σ).

• Η αρχή της νομιμότητας εγγυάται την υποχρέωση της

δημόσιας διοίκησης να σέβεται τις επιταγές, απαγορεύσεις

και ρυθμίσεις που θεσπίζει ο νομοθέτης, ενώ διασφαλίζει

τον έλεγχο των πράξεων των διοικητικών οργάνων από τα

δικαστήρια, ιδίως τα διοικητικά.



Τι γνωρίζετε για την 
Προστασία του διοικουμένου4
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Διοικητική προστασία του Διοικούμενου

Η προστασία του διοικούμενου εντός της Δημόσιας Διοίκησης

διασφαλίζεται με:

Α) το δικαίωμα της «προηγούμενης ακρόασης»

Β) το διοικητικό έλεγχο

Επιμέλεια: Βίκυ Βάρδα   vicky.eclass4u@gmail.com

Α) Το δικαίωμα της «προηγούμενης ακρόασης»

Συνίσταται στην υποχρέωση της Διοίκησης, πριν την έκδοση της διοικητικής

πράξης, να ακούσει τις απόψεις του διοικούμενου. Το δικαίωμα αυτό

κατοχυρώνεται στο άρθρο 20 του Συντάγματος που προβλέπει ότι ισχύει για

κάθε διοικητική ενέργεια ή μέτρο που λαμβάνεται σε βάρος των δικαιωμάτων

και συμφερόντων του διοικούμενου. Η πρόσκληση προς τον διοικούμενο ν΄

ασκήσει το δικαίωμα αυτό πρέπει να καθορίζει κατά τρόπο συγκεκριμένο και

ειδικό το σχετικό ζήτημα.

Έχει, ωστόσο, κριθεί ότι το δικαίωμα αυτό δεν εφαρμόζεται:

α) όταν πρόκειται για κανονιστικές πράξεις της Διοίκησης εκτός εάν

προβλέπεται ρητά το αντίθετο.

β) όταν πρόκειται για δυσμενείς διοικητικές πράξεις που βασίζονται σε

αντικειμενικά δεδομένα.

γ) όταν η τήρηση της αρχής αυτής εμποδίζεται από επείγοντες λόγους ή

λόγους δημοσίου συμφέροντος.

δ) όταν ο διοικούμενος έχει αναπτύξει τις απόψεις του με υπόμνημα που

υπέβαλε μετά την έκδοση της διοικητικής πράξης.

ε) όταν έχει υποβληθεί αίτηση ή ένσταση του διοικούμενου ή προβλέπεται η

άσκηση ενδικοφανούς προσφυγής.

Β) Ο διοικητικός έλεγχος

Πρόκειται για τον έλεγχο που υφίσταται εντός της Δημόσιας Διοίκησης.

Ασκείται μέσω των:

Ι) διοικητικών προσφυγών των διοικούμενων

ΙΙ) διοικητικής εποπτείας

ΙΙΙ) ανεξάρτητων διοικητικών αρχών



Πώς διακρίνονται οι ατομικές 
διοικητικές πράξεις από τις 

κανονιστικές διοικητικές πράξεις 
και ποια είναι η σημασία της 

διάκρισης αυτής στο Διοικητικό 
Δίκαιο;

5
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ΔΙΑΚΡΙΣΕΙΣ ΤΩΝ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΩΝ ΠΡΑΞΕΩΝ

Ατομική διοικητική πράξη είναι η πράξη με την οποία τίθεται ατομικός και ειδικός

κανόνας δικαίου. Οι αποδέκτες της δηλ. είναι ατομικώς καθορισμένοι (π.χ ο

διορισμός ενός δημοσίου υπαλλήλου).

Κανονιστική διοικητική πράξη είναι η πράξη με την οποία τίθεται απρόσωπος και

γενικός κανόνας δικαίου. Αποδέκτες της δηλ. είναι όλα τα πρόσωπα που

συγκεντρώνουν ορισμένες ιδιότητες (π.χ. η πράξη που καθορίζει τον τρόπο

εισαγωγής των υποψηφίων στην τριτοβάθμια εκπαίδευση, η προκήρυξη

διαγωνισμού για πρόσληψη στο δημόσιο).

Ατομική πράξη γενικού περιεχομένου είναι μια ατομική διοικητική πράξη με την

οποία θεσπίζεται κανόνας δικαίου ατομικός αλλά γενικός, αφορά δηλ. όχι ένα άτομο

αλλά έναν κύκλο ανθρώπων σαφώς καθορισμένο (π.χ πράξη προκήρυξης

αναδασμού).

Σημασία της διάκρισης ατομικών – κανονιστικών διοικητικών πράξεων   

Στην ελληνική έννομη τάξη είναι πλέον αποδεκτό ότι οι διοικητικές πράξεις είναι

δυνατό να θεσπίζουν κανόνες δικαίου διασταυρωμένων κατηγοριών. Με άλλα λόγια,

μια κανονιστική πράξη μπορεί να θεσπίζει κανόνες δικαίου απρόσωπους, αλλά

ειδικούς, όπως και μια ατομική πράξη μπορεί να θεσπίζει κανόνες δικαίου

ατομικούς, αλλά γενικούς.

Συμπεραίνουμε, λοιπόν, ότι η διάκριση ατομικών και κανονιστικών διοικητικών

πράξεων δεν είναι πάντοτε δυνατή. Είναι, όμως, απαραίτητη για το Διοικητικό

Δίκαιο, αφού:

- οι κανονιστικές πράξεις εκδίδονται μόνο από τα όργανα που προβλέπει το

Σύνταγμα οι κανονιστικές πράξεις δημοσιεύονται πάντα, οι ατομικές μόνο όταν

ορίζεται ρητά

- οι κανονιστικές πράξεις είναι ελεύθερα ανακλητές χωρίς αναδρομική ισχύ, ενώ

οι ατομικές είναι μόνο υπό όρους ανακλητές

- το τεκμήριο της νομιμότητας δεν έχει πλήρη εφαρμογή στις κανονιστικές

πράξεις



1. Υπογραφή από τον Υπουργό Εξωτερικών συμφωνίας με γειτονικό

Κράτος για τον τρόπο επίλυσης των διαφορών μεταξύ των δύο

χωρών

2. Επιβολή από αστυνομικό όργανο χρηματικού προστίμου για

παραβίαση των απαγορεύσεων κυκλοφορίας κατά τη διάρκεια

της καραντίνας

3. Χορήγηση με υπουργική απόφαση ειδικού επιδόματος στους

ιατρούς του ΕΣΥ σε νησιά άγονης γραμμής

4. Κοινή απόφαση του Πρωθυπουργού και του οικείου Υπουργού για

τον καθορισμό αρμοδιοτήτων Υφυπουργού

5. Απόφαση του ΑΣΕΠ με την οποία κυρώνεται ο οριστικός πίνακας

κατάταξης επιτυχόντων σε διαγωνισμό προς πρόσληψη

δημοσίων υπαλλήλων

6. Υπουργική απόφαση που καθορίζει τους όρους επιχορήγησης

μικρομεσαίων επιχειρήσεων

7. Πράξη απονομής σύνταξης δημοσίου υπαλλήλου

8. Πράξη απόλυσης δημοσίου υπαλλήλου λόγω 35ετίας

9. Πράξη απονομής ελληνικής ιθαγένειας

10. Διάταγμα διάλυσης της Βουλής και προκήρυξης εκλογών

6
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Χαρακτηρίστε αιτιολογημένα με 

βάση τη γενική θεωρία των 

διοικητικών πράξεων τις κάτωθι 

πράξεις:

Επιμέλεια: Βίκυ Βάρδα   vicky.eclass4u@gmail.com



ΑΠΑΝΤΗΣΗ

6
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…….

Επιμέλεια: Βίκυ Βάρδα   vicky.eclass4u@gmail.com

Ως διοικητική πράξη ορίζεται η μονομερής πράξη της Διοίκησης που θεσπίζει έναν

κανόνα δικαίου στο πλαίσιο έννομων σχέσεων που διέπονται από το διοικητικό δίκαιο.

Α. Η υπογραφή από τον Υπουργό Εξωτερικών συμφωνίας με γειτονικό κράτος για τον

τρόπο επίλυσης των διαφορών μεταξύ των δύο χωρών συνιστά κυβερνητική πράξη ,

διότι πρόκειται για πράξη της Κυβέρνησης που ανάγεται στις διεθνείς σχέσεις της 

χώρας. Οι κυβερνητικές πράξεις δεν διαφέρουν σε τίποτα από τις λοιπές διοικητικές

πράξεις, πέραν από το ότι δεν προσβάλλονται δικαστικώς .

Β. Η επιβολή χρηματικού προστίμου από αστυνομικό όργανο για παραβίαση των

απαγορεύσεων κυκλοφορίας κατά τη διάρκεια της καραντίνας χαρακτηρίζεται ως

ατομική (καθώς απευθύνεται σε συγκεκριμένο πρόσωπο), δυσμενής (επειδή επιβάλλει

ποινή), συστατική (επειδή ιδρύει υποχρέωση του ιδιώτη), ρητή (επειδή εκδηλώνεται 

με έγγραφο τύπο) διοικητική πράξη.

Γ. Η χορήγηση ειδικού επιδόματος στους ιατρούς του ΕΣΥ σε νησιά άγονης γραμμής

αποτελεί γενική ατομική διοικητική πράξη ή αλλιώς ατομική πράξη γενικού

περιεχομένου, καθώς έχει εκδοθεί εν όψει μίας πολύ συγκεκριμένης περίπτωσης,

δηλαδή της ανάγκης οικονομικής υποστήριξης των ιατρών που εργάζονται σε μακρινές

περιοχές. Παράλληλα, είναι αδιάφορος ο αριθμός των προσώπων στα οποία

απευθύνεται, δηλαδή είναι δικαιούχοι του επιδόματος αυτού όσοι ιατροί εργάζονται σε

νησιά άγονης γραμμής. 

Δ. Ο καθορισμός αρμοδιοτήτων Υφυπουργού με κοινή απόφαση Πρωθυπουργού και

οικείου Υπουργού συνιστά κανονιστική διοικητική πράξη, διότι με αυτήν

καθορίζονται αρμοδιότητες ενός διοικητικού οργάνου, οι οποίες θα ισχύουν γενικώς

ανεξαρτήτως του προσώπου το οποίο θα βρίσκεται σε αυτή τη θέση, ήτοι αυτή του

Υφυπουργού .

Ε. Η απόφαση του ΑΣΕΠ με την οποία κυρώνεται ο οριστικός πίνακας κατάταξης

επιτυχόντων σε διαγωνισμό προς πρόσληψη δημοσίων υπαλλήλων αποτελεί ατομική

σωρευτική διοικητική πράξη, διότι σωρεύονται σε ένα ενιαίο κείμενο (πίνακα)

περισσότερες ατομικές διοικητικές πράξεις και είναι η τελική πράξη σύνθετης

διοικητικής ενέργειας που ξεκινά με την προκήρυξη του διαγωνισμού.



Γνωμοδοτική αρμοδιότητα7
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Γνωμοδοτική αρμοδιότητα είναι εκείνη που παρέχει την

ικανότητα στο όργανο να διατυπώσει γνώμη περί της

σκοπιμότητας ή της νομιμότητας διοικητικής πράξης άλλου

διοικητικού οργάνου π.χ. αρμοδιότητα του ΕΣΡ. Διακρίνεται

επιμέρους σε:

- απλή γνώμη όταν το αποφασίζον όργανο μπορεί, με

αιτιολογημένη πράξη του, να αποστεί από αυτήν.

- σύμφωνη γνώμη όταν το αποφασίζον όργανο δεσμεύεται

και μπορεί είτε να εκδώσει διοικητική πράξη σύμφωνα με το

περιεχόμενη της γνωμοδότησης είτε να μην εκδώσει την

πράξη, εάν διαφωνεί με τη γνωμοδότηση εφόσον, όμως,

ενεργεί στο πλαίσιο διακριτικής ευχέρειας.

Διαφορετική από τη γνωμοδότηση είναι η πρόταση η οποία

υποβάλλεται με πρωτοβουλία του γνωμοδοτικού οργάνου. Το

αποφασίζον όργανο μπορεί να δεχτεί ή απορρίψει

αιτιολογημένα την πρόταση όχι όμως να την τροποποιήσει.

Αντιθέτως, στην περίπτωση της εισήγησης, το αποφασίζον

όργανο μπορεί να τροποποιήσει την εισήγηση αναιτιολόγητα.

Επιμέλεια: Βίκυ Βάρδα   vicky.eclass4u@gmail.com



Ανάκληση των διοικητικών 
πράξεων:

- Ποιες διοικητικές πράξεις 
ανακαλούνται και υπό ποιες 
προϋποθέσεις; Ποιο είναι το 

αρμόδιο όργανο για την ανάκληση;
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H διοικητική πράξη διαφέρει από τη δικαστική απόφαση στο ότι η πρώτη δεν

δημιουργεί δεδικασμένο, η ρύθμιση, δηλαδή, που επιφέρει δεν έχει πάγιο χαρακτήρα.

Αυτό ακριβώς το γεγονός είναι που επιτρέπει την, υπό περιορισμούς, ανάκληση των

ατομικών διοικητικών πράξεων.

Κατά κανόνα, οι νόμιμες ατομικές διοικητικές πράξεις, από τις οποίες οι διοικούμενοι

απέκτησαν δικαιώματα, δεν ανακαλούνται, ούτε λόγω μεταγενέστερης μεταβολής των

απόψεων της Διοίκησης.

Κατ΄ εξαίρεση ανακαλούνται:

α) για λόγους δημόσιου συμφέροντος,

β) αν ο διοικούμενος δεν συμμορφώνεται προς τους όρους από τους οποίους εξαρτήθηκε

η ισχύς της πράξης

γ) αν δεν έχουν απορρεύσει από αυτήν δικαιώματα του διοικούμενου.

Ελεύθερα ανακλητές είναι οι παράνομες ατομικές διοικητικές πράξεις, έστω κι αν από

αυτές δημιουργήθηκαν δικαιώματα των διοικούμενων, υπό την προϋπόθεση ότι η

ανάκληση θα λάβει χώρα μέσα σε εύλογο χρόνο (έως 5 έτη από την έκδοση της πράξης).

Μετά την πάροδο του παραπάνω εύλογου χρόνου η Διοίκηση έχει το δικαίωμα να

ανακαλέσει μια παράνομη ατομική πράξη, αν:

α) οδηγήθηκε στην έκδοσή της από απατηλή ενέργεια του διοικούμενου

β) πρόκειται για λόγους δημόσιου συμφέροντος

γ) γίνεται για τη συμμόρφωση της Διοίκησης σε ακυρωτική απόφαση του ΣτΕ

Αρμόδιο όργανο για την ανάκληση είναι το διοικητικό όργανο που κατά το χρόνο της

ανάκλησης είναι αρμόδιο να εκδώσει την ανακαλούμενη πράξη.

Η Διοίκηση έχει κατά βάση διακριτική ευχέρεια να ανακαλεί τις παράνομες διοικητικές

πράξεις. Η ανάκληση των παράνομων διοικητικών πράξεων λειτουργεί, κατά κανόνα,

αναδρομικά (δηλαδή από το χρόνο έκδοσης της ανακαλούμενης πράξης). Αντίθετα, η

ανάκληση των νόμιμων διοικητικών πράξεων λειτουργεί ημερολογιακά (δηλαδή από το

χρόνο έκδοσης της ανακλητικής πράξης) και δεν έχει αναδρομική ισχύ.

Διαφορετική από την ανάκληση είναι η κατάργηση μίας διοικητικής πράξης, κατά την

οποία η τελευταία καταργείται με νεότερη ατομική ή κανονιστική διοικητική πράξη που

έχει αντίθετο περιεχόμενο. Απαραίτητη προϋπόθεση είναι να παραμένει σε ισχύ η

αρμοδιότητα του οργάνου για την έκδοση της πράξης.

Επιμέλεια: Βίκυ Βάρδα   vicky.eclass4u@gmail.com
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α. Πότε υπάρχει «δέσμια αρμοδιότητα» και πότε «διακριτική

ευχέρεια ή εξουσία» της διοίκησης;

β1. Η εγγραφή φοιτητή στο ΑΕΙ στο οποίο έχει επιτύχει

σύμφωνα με τα αποτελέσματα των πανελλήνιων εξετάσεων,

αποτελεί περίπτωση «δέσμιας αρμοδιότητας» ή «διακριτικής

ευχέρειας»;

β2. Οι διατάξεις του υπαλληλικού κώδικα ως προς την

επιμέτρηση των πειθαρχικών ποινών στα όργανα της

διοίκησης αποτελούν περίπτωση «δέσμιας αρμοδιότητας» ή

«διακριτικής ευχέρειας»;

Επιμέλεια: Βίκυ Βάρδα   vicky.eclass4u@gmail.com

ΠΡΑΚΤΙΚΟ ΘΕΜΑ 

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ

β1. Αποτελεί περίπτωση «δέσμιας αρμοδιότητας», εφόσον το διοικητικό

όργανο υποχρεούται να προχωρήσει σε ατομική διοικητική πράξη

(εγγραφή φοιτητή), αφού διαπιστώσει ότι συντρέχουν οι προβλεπόμενες

από τους κανόνες δικαίου πραγματικές ή νομικές προϋποθέσεις (ο

φοιτητής έχει επιτύχει σύμφωνα με τα αποτελέσματα των Πανελλήνιων

Εξετάσεων

β2. Οι διατάξεις του υπαλληλικού κώδικα ως προς της επιμέτρηση των

πειθαρχικών ποινών στα όργανα της διοίκησης αποτελούν περιπτώσεις

διακριτικής ευχέρειας της διοίκησης, εφόσον οι κανόνες που καθορίζουν

την εν λόγω αρμοδιότητα του διοικητικού οργάνου δεν καθορίζουν

επακριβώς την επιλογή του, δηλαδή του αφήνουν ελευθερία δράσης

α) δέσμια αρμοδιότητα υπάρχει όταν το διοικητικό όργανο υποχρεούται να εκδώσει ατομική

διοικητική πράξη, αφού διαπιστώσει πρώτα ότι συντρέχουν όλες οι προβλεπόμενες εκ του

νόμου προϋποθέσεις.

--διακριτική ευχέρεια ή εξουσία υπάρχει όταν οι κανόνες που καθορίζουν τις αρμοδιότητες του

οργάνου αφήνουν ελευθερία δράσης, η οποία χαρακτηρίζεται από «βαθμίδες» και μπορεί να αφορά:

την επιλογή εάν θα εκδώσει ή όχι τη διοικητική πράξη, στην επιλογή των κριτηρίων έκδοσης της

πράξης, στην επιλογή του περιεχομένου μίας αόριστης νομικής έννοιας, στην επιλογή του

περιεχομένου της ρύθμισης, του χρονικού σημείου της έκδοσης της πράξης.

Για την έκδοση των κανονιστικών πράξεων της Διοίκησης η αρμοδιότητα είναι πάντα διακριτική,

υπό την έννοια ότι η Διοίκηση δεν υποχρεούται στην έκδοσή τους, έστω και αν διάταξη νόμου

προβλέπει ότι πρέπει να εκδοθούν μέσα σε ορισμένη προθεσμία. Οι προθεσμίες έχουν για τη

Διοίκηση ενδεικτικό χαρακτήρα. β)Αν πρόκειται για την έκδοση ατομικών διοικητικών πράξεων

υφίσταται τεκμήριο υπέρ της διακριτικής ευχέρειας της Διοίκησης όταν οι εφαρμοστέες διατάξεις

σιωπούν σχετικά.



Ο Υπουργός Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων είναι αρμόδιος

με βάση τη νομοθεσία για τη ρύθμιση θεμάτων υπηρεσιακής

καταστάσεως των καθηγητών Μέσης Εκπαιδεύσεως. Ερωτάται αν

ο Υπουργός:

a) Έχει υποχρέωση να εκδώσει κανονιστική υπουργική
απόφαση για τα θέματα αυτά.

b) Έχει υποχρέωση να εκδώσει την παραπάνω κανονιστική
υπουργική απόφαση όταν η σχετικός νόμος προβλέπει ότι
πρέπει να εκδοθεί η απόφαση εντός τριών μηνών από τη
δημοσίευση αυτού του νόμου.

c) Έχει υποχρέωση να εκδώσει ατομικές διοικητικές πράξεις για
τα ίδια θέματα, σε Περίπτωση που οι εφαρμοστέες διατάξεις
σιωπούν σχετικά με το ζήτημα της υποχρεωτικότητας.
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10
ΠΡΑΚΤΙΚΟ ΘΕΜΑ 

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ

Επιμέλεια: Βίκυ Βάρδα   vicky.eclass4u@gmail.com

Ο Υπουργός :

1. Δεν έχει υποχρέωση έκδοσης κανονιστικής απόφασης διότι η έκδοση

κανονιστικών πράξεων αποτελεί για τη Διοίκηση άσκηση διακριτικής

ευχέρειας, εκτός αν ορίζεται διαφορετικά από την εξουσιοδοτική διάταξη

2. Ακόμη και σε αυτήν την περίπτωση, κατά την οποία η σχετική

εξουσιοδοτική διάταξη προβλέπει συγκεκριμένη προθεσμία για την

έκδοση της κανονιστικής απόφασης, δεν έχει υποχρέωση έκδοσης της

πράξης διότι οι προθεσμίες που προβλέπει η νομοθεσία για την άσκηση

αρμοδιοτήτων έχουν ενδεικτικό χαρακτήρα για τη Διοίκηση, εκτός αν

ορίζεται διαφορετικά από την εξουσιοδοτική διάταξη

3. Δεν έχει υποχρέωση έκδοσης των πράξεων διότι προκειμένου για

ατομικές διοικητικές πράξεις υφίσταται τεκμήριο υπέρ της διακριτικής

ευχέρειας της Διοίκησης, όταν οι εφαρμοστέες διατάξεις σιωπούν

σχετικά.

ΑΠΑΝΤΗΣΗ
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Επιμέλεια: Βίκυ Βάρδα   vicky.eclass4u@gmail.com

Με πράξη του αρμόδιου οργάνου ανακαλείται η άδεια λειτουργίας

βιοτεχνικής επιχείρησης Β. Ο νόμος που προβλέπει τη δυνατότητα

ανάκλησης της άδειας βιοτεχνικών επιχειρήσεων δεν αναφέρει ότι η

πράξη ανάκλησης θα πρέπει να έχει αιτιολογία.

Ο ιδιοκτήτης της επιχείρησης Β ισχυρίζεται ότι η πράξη ανάκλησης

είναι παράνομη διότι δεν φέρει αιτιολογία.

a) Είναι βάσιμος ο ισχυρισμός του Β λαμβάνοντας υπόψη, ιδίως,

ότι πραγματικά ο νόμος δεν προβλέπει την ανάγκη ύπαρξης

αιτιολογίας στη συγκεκριμένη περίπτωση ;

b) Σε περίπτωση που χρειαζόταν αιτιολογία ποιά συγκεκριμένα

στοιχεία θα έπρεπε αυτή να εμπεριέχει ώστε να θεωρηθεί

νόμιμη;

c) Η αιτιολογία της συγκεκριμένης πράξης πρέπει να δημοσιευτεί

στο ΦΕΚ;

ΠΡΑΚΤΙΚΟ ΘΕΜΑ 

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ

A. 1. Οι δυσμενείς για το διοικούμενο διοικητικές πράξεις είναι 

υποχρεωτικά αιτιολογητέες, έστω και εάν δεν προβλέπεται η 

υποχρέωση αιτιολόγησης από το νόμο, 

B. 2. Η  αιτιολογία  πρέπει  να  είναι  ειδική  και  συγκεκριμένη  

και  να  περιέχει  τα  νομικά  και πραγματικά περιστατικά που 

αποτέλεσαν τη βάση έκδοσης της αιτιολογητέας πράξης, 

C. 3. Η αιτιολογία δεν δημοσιεύεται, αρκεί να εμπεριέχεται στο 

σώμα της αιτιολογητέας πράξης ή έστω(υπό προϋποθέσεις) 

στο φάκελο της. 



Σχολιάστε αιτιολογημένα 
τους ισχυρισμούς του Α.12
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Επιμέλεια: Βίκυ Βάρδα   vicky.eclass4u@gmail.com

ΠΡΑΚΤΙΚΟ ΘΕΜΑ 

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ



Σχολιάστε αιτιολογημένα 
τους ισχυρισμούς του Α.
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Επιμέλεια: Βίκυ Βάρδα   vicky.eclass4u@gmail.com

1. η χορήγηση της σχετικής άδειας από το Δήμο αποτελεί

νόμιμη διοικητική πράξη η οποία διέπεται απο το τεκμήριο

νομιμότητας και εκτελεστότητας. Συνεπώς, μπορεί να

ανακληθεί μόνον για λόγους δημοσίου συμφέροντος ,

στους οποίους εντάσσεται βέβαια και η υποβάθμιση του

περιβάλλοντος . Η ζημία που θα υποστεί ο Α καθώς και το

ότι τα αρμόδια όργανα παρακολουθούσαν εξαρχής την

εξέλιξη της διαδικασίας δεν αναιρούν τη δυνατότητα

ανάκλησης αλλά θεμελιώνουν, ενδεχομένως και εφόσον

συντρέχει αντικειμενική παρανομία των οργάνων του

Δήμου, αποζημιωτική αξίωση του Α σε βάρος του Δήμου

2. η μη κλήση του Α προκειμένου να εκθέσει τις απόψεις του

συνιστά παραβίαση του συνταγματικά κατοχυρωμένου

δικαιώματος του για προηγούμενη ακρόαση. Επειδή, όμως

και στο μέτρο που, συνέτρεχε λόγος δημοσίου

συμφέροντος (προσβολή περιβάλλοντος) ο Α είναι δυνατό

να στερηθεί νομίμως την απόλαυση του σχετικού

δικαιώματος

3. οι ανακλητικές νομίμων διοικητικές πράξεις πρέπει να

είναι επαρκώς και προσηκόντως αιτιολογημένες .Πολύ

περισσότερο όταν προκαλούν ζημία σε διοικουμένους.

Συνεπώς, εάν η ανακλητική πράξη είχε απλώς την

αιτιολογία που αναφέρεται στην εκφώνηση («υποβάθμιση

περιβάλλοντος») είναι παράνομη ως αναιτιολόγητη.

ΑΠΑΝΤΗΣΗ



Τι πρεσβεύει η αρχή της 
αναλογικότητας στο 
διοικητικό δίκαιο ;
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Η αρχή αυτή ορίζει ότι μεταξύ του συγκεκριμένου διοικητικού

μέτρου και του επιδιωκόμενου σκοπού πρέπει να υπάρχει εύλογη

σχέση. Η αρχή της αναλογικότητας υποδηλώνει το όριο των

περιορισμών που δυνάμει μπορεί να επιβάλει η δημόσια

διοίκηση στην άσκηση και απόλαυση των συνταγματικών

δικαιωμάτων, πχ. τα όρια μέσα στα οποία μπορεί να περιορίσει

το δικαίωμα της διαδήλωσης κοκ.

Η αρχή της αναλογικότητας απορρέει από την αρχή του

κράτους δικαίου, διαμορφώθηκε μέσα από την νομολογία του

Συμβουλίου της Επικρατείας, στην δεκαετία του ’80 και σήμερα,

μετά την αναθεώρηση του 2001 αναγνωρίζεται ρητά στο

Σύνταγμα, στο άρθρο 25 § 1, δ΄. Η τήρηση της αρχής της

αναλογικότητας σε σχέση με τους περιορισμούς που επιβάλλονται

στα δικαιώματα ελέγχεται δικαστικά.

Σύμφωνα με την αρχή αυτή οι περιορισμοί για να είναι ανεκτοί θα

πρέπει: α) Να ανταποκρίνονται στους δηλωμένους σκοπούς της

νομοθετικής ή διοικητικής ρύθμισης, και πάντως σε σκοπούς

γενικότερου δημοσίου συμφέροντος, β) Το μέτρο που επιλέγεται

για την επίτευξη των σκοπών που έχουν τεθεί να τελεί σε

συνάφεια με αυτό δηλαδή να είναι κατάλληλο και πρόσφορο για

την εξυπηρέτησή του και γ) το περιοριστικό μέτρο το οποίο

επιβάλλεται στην άσκηση ενός δικαιώματος αν είναι αναγκαίο. Να

μην μπορεί δηλαδή να εξυπηρετηθεί ο σκοπός του περιορισμού

που επιβάλλεται στην άσκηση ενός δικαιώματος με άλλο ηπιότερο

μέτρο. Η αρχή της αναλογικότητας επιβάλει με δυο λόγια το

αναγκαίο μέτρο στους περιορισμούς των συνταγματικών

δικαιωμάτων, για να μην όπως πολύ γλαφυρά έχει ειπωθεί,

«πυροβολεί η αστυνομία τα σπουργίτια με κανόνια».
Επιμέλεια: Βίκυ Βάρδα   vicky.eclass4u@gmail.com



ΤΑ SOS ΤΟΥ ΕΡΓΑΤΙΚΟΥ
ΔΙΚΑΙΟΥ

ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ ΑΝΟΙΞΗ-ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ 2023

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΒΙΚΥ ΒΑΡΔΑ vicky.eclass4U@gmail,com
38

ΤΟΜΟΣ Γ-

ΕΡΓΑΤΙΚΟ ΔΙΚΑΙΟ



Ποια είναι τα κύρια 

Χαρακτηριστικά μιας ΑΤΟΜΙΚΗΣ 

ΣΥΜΒΑΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ;

1
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Σύμβαση εργασίας ( ή αλλιώς σχέση εργασίας) : ως σύμβαση

εργασίας νοείται η ενοχική, αμφοτεροβαρής, επαχθής, σχέση με την

οποία ο εργαζόμενος έχει υποχρέωση να παρέχει για ορισμένο ή

αόριστο χρόνο την εργασία του στον εργοδότη (φυσικό ή νομικό

πρόσωπο) και αυτός καταβάλλει το συμφωνημένο μισθό.

Επιμέλεια: Βίκυ Βάρδα   vicky.eclass4u@gmail.com

• Έντονος προσωπικός δεσμός εργοδότη-εργαζόμενου

• Προσωπική εξάρτηση εργαζόμενου από εργοδότη

• Ο εργοδότης απολαύει του διευθυντικού δικαιώματος,

δηλαδή, μπορεί να παρεμβαίνει στον τρόπο, χρόνο και τόπο

εργασίας και να επιβάλει ρυθμίσεις μονομερώς καθώς και να

απευθύνει οδηγίες

• Όμως, δυσκολία ένταξης στην έννοια της παραπάνω

«εξάρτησης» ορισμένων επαγγελμάτων ή εργασιών όπως πλασιέ,

ασφαλιστής, εργασία φασόν κατ’ οίκον

• Οικονομική εξάρτηση εργαζόμενου από εργοδότη και ένταξή

του στην εκμετάλλευση του εργοδότη

• Συμπληρώνει την έννοια της προσωπικής εξάρτησης

προκειμένου να ενταχθούν και οι παραπάνω μορφές εργασίας και

επαγγελμάτων



Η έννοια του μισθού και η 
νομική του προστασία

2
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Ο μισθός είναι το αντάλλαγμα που καταβάλει ο εργοδότης για την

εργασία που προσφέρει ο εργαζόμενος.

Είδη μισθού: α. νόμιμος μισθός (ο προβλεπόμενος από τις συλλογικές

συμβάσεις εργασίας), β. συμφωνημένος μισθός (ο κατόπιν συμφωνίας

μεταξύ εργαζομένου και εργοδότη) και γ. κοινωνικός μισθός (επιδόματα).

Ο συμφωνημένος μισθός δεν μπορεί να είναι μικρότερος από το νόμιμο.

Ο μισθός απαγορεύεται να κατασχεθεί εκτός από τις περιπτώσεις που

υπάρχει απαίτηση διατροφής. Απαγορεύεται να συμψηφιστεί με τυχόν

άλλες αξιώσεις που έχει ο εργοδότης από τον εργαζόμενο εκτός εάν ο

τελευταίος προξένησε δολίως ζημία. Απαγορεύεται η παραίτηση από το

μισθό δηλ. εάν ο εργαζόμενος υποσχεθεί στον εργοδότη του ότι δεν θα

διεκδικήσει μισθό δεν δεσμεύεται από αυτή τη δήλωση.

Η μη εμπρόθεσμη καταβολή του μισθού αποτελεί ποινικό αδίκημα. Ο

εργαζόμενος μπορεί να προστατεύσει το μισθό του:

1. κάνοντας επίσχεση εργασίας. Εάν δηλ. ο εργαζόμενος δεν

πληρώνεται μπορεί νόμιμα να διακόψει την εργασία του αφού

προηγουμένως ενημερώσει εγγράφως τον εργοδότη του. Καθόλη τη

διάρκεια της επίσχεσης δικαιούται το μισθό του σαν να εργαζόταν.

2. ζητώντας να κηρυχθεί ο εργοδότης (εφόσον είναι εταιρεία) σε

πτώχευση, προκειμένου να πληρωθεί τους οφειλόμενους μισθούς από τον

πλειστηριασμό της περιουσίας του.

Επιμέλεια: Βίκυ Βάρδα   vicky.eclass4u@gmail.com



Τι είναι το διευθυντικό

δικαίωμα;

3
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Ο εργοδότης έχει τη δυνατότητα από τον νόμο να οργανώνει

ο ίδιος προσωπικά τον τρόπο λειτουργίας της επιχείρησής

του. Αυτό σημαίνει ότι έχει την απόλυτη εποπτεία και στον

τρόπο οργάνωσης του εργασιακού καθεστώτος και των

συνθηκών εργασίας, Επειδή όμως υπάρχει ο κίνδυνος

καταχρήσεων εκ μέρους του, πολλοί από τους όρους

εργασίας ρυθμίζονται νομοθετικά.



Ποιες είναι οι υποχρεώσεις του 
εργοδότη έναντι του 

εργαζόμενου;

4
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Υποχρεώσεις εργοδότη 

(α) να παρέχει τον συμφωνηθέντα μισθό,

(β) να εξασφαλίζει την ασφάλεια του εργαζόμενου στο χώρο εργασίας 

και

(γ) να ενημερώνει τον εργαζόμενο για τους όρους της εργασίας , 

(δ) να παρέχει τις προβλεπόμενες από το νόμο άδειες και 

(ε) να αποζημιώνει τον εργαζόμενο σε περίπτωση καταγγελίας της 

σύμβασης εργασίας.

Ποιες είναι οι υποχρεώσεις του εργαζομένου 
έναντι του εργοδότη;

5
Υποχρεώσεις εργαζομένου

Υποχρέωση για αυτοπρόσωπη παροχή εργασίας στον τόπο και κατά

το χρόνο που συμφωνήθηκε.

Υποχρέωση πίστης. Αυτή περιλαμβάνει: α) Υποχρέωση εχεμύθειας

του εργαζομένου για στοιχεία που μαθαίνει κατά την εργασία του, β)

Υποχρέωση αποφυγής πράξεων ανταγωνισμού που θίγουν τα συμφέροντα

του εργοδότη, γ) Υποχρέωση γνωστοποίησης στον εργοδότη τυχόν

παράλληλης απασχόλησης σε άλλη επιχείρηση, δ) Υποχρέωση μή λήψης

δώρων από πελάτες του εργοδότη.

Η παράβαση της υποχρέωσης πίστης θεμελιώνει αξίωση του εργοδότη

να ζητήσει την αποκατάσταση κάθε ζημίας που υπέστη ενώ η παράβαση

της υποχρέωσης εχεμύθειας αποτελεί και ποινικό αδίκημα σύμφωνα με τις

διατάξεις περί αθέμιτου ανταγωνισμού.



ΠΡΑΚΤΙΚΟ ΘΕΜΑ 
ΕΡΓΑΤΙΚΟΥ6
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ΑΠΟΛΥΣΗ- ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΗ- ΕΓΚΥΡΗ
ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΑ

Επιμέλεια: Βίκυ Βάρδα   vicky.eclass4u@gmail.com

Η Αντωνία συνήψε νομίμως με την εταιρία Χ σύμβαση

εξαρτημένης εργασίας αορίστου χρόνου ως υπάλληλος. Δεκαοκτώ

(18) μήνες μετά την πρόσληψή της, η εργαζόμενη

διαμαρτυρήθηκε εγγράφως στην εργοδότρια εταιρία διότι η

επιχείρηση δεν εφάρμοζε τα μέτρα που προέβλεπε ο νόμος γι α

την προστασία της υγείας και ασφάλειας των εργαζομένων, με

αποτέλεσμα να υφίσταται άμεσος κίνδυνος για το προσωπικό.

Μόλις έλαβε την επιστολή διαμαρτυρίας, η εργοδότρια εταιρία

κατήγγειλε εγγράφως και απροειδοποίητα τη σύμβαση εργασίας

της Αντωνίας, χωρίς να της καταβάλει αποζημίωση απόλυσης.

Α) Η Αντωνία ισχυρίζεται ότι η απόλυσή της είναι άκυρη λόγω

μη καταβολής αποζημίωσης απόλυσης. Είναι βάσιμος ο

ισχυρισμός της;

Β) Ανεξαρτήτως της απάντησης στο ερώτημα Α), υπάρχει

κάποιος άλλος λόγος για τον οποίο η Αντωνία θα μπορούσε να

ισχυρισθεί ότι η απόλυσή της είναι άκυρη;



Επιμέλεια: Βίκυ Βάρδα   
vicky.eclass4u@gmail.com
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1]
• Απαραίτητη προϋπόθεση για το κύρος της καταγγελίας σύμβασης

εξαρτημένης εργασίας αορίστου χρόνου εκ μέρους του εργοδότη

είναι η καταβολή της νόμιμης αποζημίωσης απόλυσης.

• Η υποχρέωση καταβολής αποζημίωσης απόλυσης γεννάται μόλις ο

υπάλληλος συμπληρώσει 12 μήνες υπηρεσίας στον εργοδότη.

Στη συγκεκριμένη περίπτωση, η απολυθείσα είχε συμπληρώσει 18

μήνες εργασίας, συνεπώς ο εργοδότης όφειλε να της καταβάλει τη

νόμιμη αποζημίωση απόλυσης. Η παράλειψη αυτή πράγματι καθιστά

άκυρη την καταγγελία της σύμβασης, όπως ισχυρίζεται η εργαζόμενη.

2) Η άσκηση του δικαιώματος καταγγελίας της σύμβασης εργασίας,

όπως και κάθε δικαιώματος, υπόκειται στον περιορισμό του άρθρου

281 ΑΚ, δηλαδή απαγορεύεται να είναι καταχρηστική. Τέτοια

περίπτωση καταχρηστικής (και άρα άκυρης) καταγγελίας αποτελεί,

μεταξύ άλλων, η απόλυση για λόγους εκδίκησης. Εν προκειμένω, η

απόλυση της Αντωνίας είναι άκυρη (και) λόγω καταχρηστικότητας,

εφόσον η εργαζόμενη επικαλεστεί και αποδείξει ότι η καταγγελία

οφείλεται σε λόγους εκδίκησης εξαιτίας προηγούμενης νόμιμης

συμπεριφοράς της που δεν ήταν αρεστή στον εργοδότη

ΑΠΑΝΤΗΣΗ



Ο εργαζόμενος Α συνελήφθη επ’ αυτοφώρω να αφαιρεί ένα

χρηματικό ποσό από το ταμείο της επιχείρησης του εργοδότη Χ. Ο

ίδιος ο εργαζόμενος παραδέχθηκε δημοσίως την πράξη του, όπως

και άλλες αντίστοιχες στο πρόσφατο παρελθόν. Κατόπιν τούτων, ο

εργοδότης είναι αποφασισμένος να υποβάλει την επόμενη

εβδομάδα μήνυση εναντίον του Α για το ποινικό αδίκημα της

κλοπής σε βαθμό πλημμελήματος.

Ο εργοδότης Χ επιθυμεί επίσης για τον ίδιο λόγο να καταγγείλει

αύριο το πρωί και με άμεση ισχύ τη σύμβαση εξαρτημένης

εργασίας αορίστου χρόνου που τον συνδέει με τον εργαζόμενο Α.

Ωστόσο, ο Χ προβληματίζεται διότι το ποσό της αποζημίωσης

απόλυσης που θα πρέπει να καταβάλει στον Α, ο οποίος εργάζεται

στην επιχείρηση 25 χρόνια, είναι πολύ υψηλό.

Τι θα συμβουλεύατε να πράξει ο εργοδότης, ώστε να προβεί

στην καταγγελία της σύμβασης εργασίας με το μικρότερο

δυνατό κόστος;

7
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ΠΡΑΚΤΙΚΟ ΘΕΜΑ 
ΕΡΓΑΤΙΚΟΥ



ΑΠΑΝΤΗΣΗ

Επιμέλεια: Βίκυ Βάρδα   
vicky.eclass4u@gmail.com
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Στην περίπτωση καταγγελίας σύμβασης εξαρτημένης εργασίας αορίστου

χρόνου από τον εργοδότη, ο τελευταίος κατ’ εξαίρεση δεν οφείλει

αποζημίωση απόλυσης εφόσον η καταγγελία της σύμβασης έγινε ύστερα

από την υποβολή μήνυσης κατά του εργαζομένου για αξιόποινη πράξη που

διέπραξε κατά την εκτέλεση της εργασίας του. Ωστόσο, προκειμένου να μη

γεννηθεί η υποχρέωση του εργοδότη για καταβολή αποζημίωσης απόλυσης,

θα πρέπει η μήνυση να προηγηθεί της καταγγελίας της σύμβασης, έστω και

κατ’ ελάχιστο χρόνο. Βεβαίως, αν στη συνέχεια ο απολυθείς απαλλαγεί από

την κατηγορία που του αποδίδεται με βούλευμα ή δικαστική απόφαση, τότε

έχει δικαίωμα να ζητήσει την καταβολή της αποζημίωσης απόλυσης από

τον εργοδότη. Συνεπώς, εν προκειμένω ο εργοδότης Χ θα έπρεπε είτε να

επισπεύσει την υποβολή μήνυσης κατά του εργαζομένου, ώστε να

επακολουθήσει η καταγγελία της σύμβασης εργασίας, είτε να καθυστερήσει

λίγο την απόλυση, ώστε να προηγηθεί η υποβολή της μήνυσης. Με τον

τρόπο αυτό ο εργοδότης θα απαλλαγεί από την υποχρέωση καταβολής

αποζημίωσης απόλυσης.

7



Εγκυρότητα ή μη Καταγγελίας 
Σύμβασης Εργασίας
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Σύμβαση εργασίας είναι η συμφωνία, γραπτή ή προφορική, ανάμεσα σε ένα

άτομο, που καλείται εργαζόμενος και αναλαμβάνει την υποχρέωση να παρέχει τις

υπηρεσίες του για ορισμένο ή αόριστο χρονικό διάστημα σε ένα φυσικό ή νομικό

πρόσωπο, που καλείται εργοδότης, με σκοπό την είσπραξη του οικονομικού

ανταλλάγματος, του λεγόμενου μισθού

Σύμφωνα με την ελληνική εργατική νομοθεσία, ισχύει το αναιτιολόγητο της

καταγγελίας της σύμβασης. Ο εργοδότης, σύμφωνα με αυτή τη βασική αρχή, μπορεί

να απολύσει τον εργαζόμενο, χωρίς να υποχρεούται να επικαλεστεί οποιονδήποτε

λόγο

Προϋποθέσεις κύρους της καταγγελίας: 

I. Έγγραφος τύπος της καταγγελίας.

II. Καταβολή της νόμιμης αποζημίωσης.

III. Η καταγγελία να μην είναι καταχρηστική.

IV. Τήρηση ορισμένου χρόνου προειδοποίησης ( ισχύει μόνο γι

αυτούς που προσφέρουν πνευματική εργασία , ανεξαρτήτως του

τρόπου καταβολής των αποδοχών τους, με μηνιαίο μισθό ή

ημερομίσθιο .Για τους εργατοτεχνίτες ισχύει χωρίς

προειδοποίηση, λόγω προφανώς του χαμηλού κόστους για την

επιχείρηση).

V. Καταχώρηση της καταγγελίας σύμβασης εργασίας στο ΕΡΓΑΝΗ

VI. Αναγγελία της απόλυσης στο ΕΡΓΑΝΗ εντός οχτώ ημερών από

την κοινοποίηση του εγγράφου στο μισθωτό.

Επιμέλεια: Βίκυ Βάρδα   vicky.eclass4u@gmail.com



Τι είναι βλαπτική μεταβολή;
9
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Τα όρια ανάμεσα στη νόμιμη άσκηση του διευθυντικού δικαιώματος και τη

βλαπτική μεταβολή των όρων εργασίας δεν είναι ευδιάκριτα και κρίνεται από

τα δικαστήρια.

Έχει κριθεί ότι συνιστούν βλαπτική μεταβολή:

- η ανάθεση εργασίας κατώτερης ή διαφορετικής από τη συμφωνηθείσα

- η μεταβολή του χρόνου εργασίας

- η μετάθεση του εργαζομένου που γίνεται για λόγους εκδίκησης

- η ανάθεση πρόσθετων κοπιαστικών εργασιών

Δεν συνιστούν βλαπτική μεταβολή:

- η μετάθεση του εργαζόμενου σε άλλη πόλη που η εργοδότρια εταιρεία

διατηρεί υποκατάστημα, εφόσον δεν συμφωνήθηκε το αμετάθετο

- αλλαγή του είδους της εργασίας εφόσον ανταποκρίνεται στη ειδικότητα του

εργαζόμενου

- η μεταφορά της έδρας της επιχείρησης και η απασχόληση του εργαζόμενου

στη νέα διεύθυνση.



Τι σημαίνει σπουδαίος λόγος

για τη λύση σύμβασης

εργασίας ορισμένουχρόνου;

10
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Η σύμβαση εργασίας ορισμένου χρόνου λύεται με την πάροδο του χρόνου

για τον οποίο συμφωνήθηκε ότι θα διαρκέσει ή με καταγγελία οποιουδήποτε

των συμβαλλομένων μερών όταν συντρέχει σπουδαίος λόγος. Η έννοια του

σπουδαίου λόγου χαρακτηρίζεται από αοριστία και ο δικαστής θα κρίνει εάν

όντως συντρέχει σπουδαίος λόγος που δικαιολογεί την καταγγελία. Σπουδαίο

λόγο συνιστούν περιστατικά που καθιστούν δυσχερή τη συνέχιση της

σύμβασης για αυτόν που τα επικαλείται, ώστε κατά την καλή πίστη και

εντιμότητα που απαιτούνται στις συναλλαγές, να μην είναι δυνατό να αξιωθεί

από αυτόν η συνέχιση της συμβατικής του δέσμευσης.

Από πλευράς εργοδότη σπουδαίο λόγο συνιστούν οι επανειλημμένες

απουσίες του εργαζόμενου, η παραβίαση της υποχρέωσης πίστης, η έλλειψη

συνεργασίας και οι διενέξεις κατά τη διάρκεια της εργασίας, ο κλονισμός της

εμπιστοσύνης. Δεν αποτελούν σπουδαίο λόγο οι πολιτικές πεποιθήσεις του

εργαζόμενου, η άρνησή του να παρέχει υπηρεσίες στο εξωτερικό.

Επιμέλεια: Βίκυ Βάρδα   vicky.eclass4u@gmail.com

Απόλυση μετά από την υποβολή μήνυσης 

Ο εργοδότης μπορεί να απολύσει τον εργαζόμενο εάν έχει υποβληθεί

εναντίον του τελευταίου μήνυση από οποιονδήποτε για αξιόποινη πράξη

που διέπραξε κατά την εκτέλεση της εργασίας του ή εάν απαγγέλθηκε

εναντίον του κατηγορία για αδίκημα (ακόμη και πλημμέλημα). Εάν η

απόφαση του ποινικού δικαστηρίου είναι αθωωτική κατ΄ ουσία και όχι

λόγω έμπρακτης μετάνοιας του εργαζομένου τότε ο εργοδότης είναι

υποχρεωμένος, αφού του κοινοποιηθεί η αθωωτική απόφαση, να

καταβάλλει, μέσα σε εύλογο χρόνο, αποζημίωση απόλυσης στον

εργαζόμενο. Εάν η απόφαση του ποινικού δικαστηρίου είναι

καταδικαστική τότε ο εργοδότης δεν υποχρεούται σε καταβολή

αποζημίωσης. Εάν αποδειχθεί ότι η υποβολή της μήνυσης ήταν ψευδής ή

προσχηματική ώστε να απαλλαγεί ο εργοδότης από τον εργαζόμενος χωρίς

να του καταβάλει αποζημίωση τότε θα θεωρηθεί καταχρηστική η απόλυση

και θα εξακολουθήσει ο εργαζόμενος να προσφέρει εργασία.



Τι γνωρίζετε για την καταγγελία

των συμβάσεων εργασίας -

ΛΥΣΗ ΣΧΕΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΑΟΡΙΣΤΟΥ ΧΡΟΝΟΥ;
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Η καταγγελία της σύμβασης μπορεί να γίνει μονομερώς, είτε από τον 

εργοδότη, οπότε ονομάζεται και απόλυση, είτε από τον εργαζόμενο, οπότε 

μιλάμε για παραίτηση ή οικειοθελή αποχώρηση. Με απόλυση ισοδυναμούν 

και περιπτώσεις κακής μεταχείρισης του εργαζομένου, που προσβάλλουν 

βάναυσα την τιμή, την υπόληψη και γενικά την προσωπικότητα του. 

Αν ο εργαζόμενος υπογράψει το έγγραφο της καταγγελίας και λάβει την 

αποζημίωση μπορεί να προσβάλλει την απόλυσή του; 

O εργαζόμενος αν δεν υπογράψει ότι έλαβε γνώση του εγγράφου της 

απόλυσης, απλώς δυσκολεύει την κατάσταση, γιατί τότε ο εργοδότης θα 

κοινοποιήσει το έγγραφο μέσω δικαστικού επιμελητή. Το γεγονός ότι, ο 

εργαζόμενος παραλαμβάνει το έγγραφο της καταγγελίας ή την αποζημίωση, 

αν είναι δυνατόν προσθέτοντας την φράση πριν την υπογραφή του "με 

επιφύλαξη κάθε δικαιώματός μου" δεν του στερεί το δικαίωμα να προσβάλει 

το κύρος της καταγγελίας της σύμβασης εργασίας του. 

Σκόπιμο βέβαια είναι να προσέχει ο εργαζόμενος να μην υπάρχουν φράσεις 

άσχετες στο έγγραφο, όπως π.χ. αποδέχομαι την απόλυσή μου κ.ά. Αν στο 

έγγραφο υπάρχει ανάλογη φράση να μην υπογράψει. 

Επιμέλεια: Βίκυ Βάρδα   vicky.eclass4u@gmail.com



Τι γνωρίζετε για την καταγγελία

των συμβάσεων εργασίας -

ΛΥΣΗΣΧΕΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΟΡΙΣΜΕΝΟΥ ΧΡΟΝΟΥ;
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Έκτακτη καταγγελία της σύμβασης εργασίας ορισμένου χρόνου

είναι η καταγγελία οποτεδήποτε της σύμβασης για σπουδαίο λόγο,

χωρίς να τηρήσει προθεσμία και χωρίς να υφίσταται υποχρέωση

προς αποζημίωση. Ως σπουδαίος λόγος χαρακτηρίζεται η ύπαρξη

γεγονότων στη διάρκεια της σύμβασης, εξαιτίας των οποίων είναι

αδύνατη η εξακολούθησή της σύμφωνα με την καλή πίστη, όπως η

παράβαση των συμβατικών υποχρεώσεων και προξένηση βλάβης

από το μισθωτό, η αθέτηση ουσιωδών όρων της σύμβασης, η

υβριστική συμπεριφορά προς τον εργοδότη, η μη συμμόρφωση του

μισθωτού προς τις οδηγίες του εργοδότη, η μη επιμελής εκτέλεση

της εργασίας ή η άρνηση παροχής της.

Επιμέλεια: Βίκυ Βάρδα   vicky.eclass4u@gmail.com

Στην έκτακτη καταγγελία δεν απαιτείται τύπος, ενώ αποζημίωση οφείλεται

από τον εργοδότη στον εργαζόμενο σε δύο μόνον περιπτώσεις:

- Αν ο σπουδαίος λόγος, που στηρίζει την καταγγελία της σύμβασης από

τον εργαζόμενο, συνίσταται ή οφείλεται σε αθέτηση της σύμβασης από

τον εργοδότη (673 ΑΚ), ο τελευταίος υποχρεούται να αποζημιώσει τον

εργαζόμενο για τη ζημιά του από την πρόωρη λήξη της σύμβασης.

- Αν ο σπουδαίος λόγος, για τον οποίο ο εργοδότης έκανε την καταγγελία,

οφείλεται σε μεταβολή των προσωπικών ή των περιουσιακών του σχέσεων,

το δικαστήριο μπορεί, κατά την κρίση του, να επιδικάσει στον εργαζόμενο

εύλογη αποζημίωση (674 ΑΚ), το ύψος της οποίας προσδιορίζεται

λαμαβανομένων υπόψη της σπουδαιότητας του λόγου, ο υπολειπόμενος

χρόνος για την κανονική λήξη της σύμβασης, η οικονομική κατάσταση των

μερών, κ.α.



Μη καταβολή μισθού-

δικαιώματα εργαζομένου
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Η μη καταβολή αποζημίωσης λόγω καταγγελίας της 

σύμβασης εργασίας αορίστου χρόνου 

Κατ’ εξαίρεση από την γενική αρχή περί υποχρέωσης του εργοδότη για

καταβολή αποζημίωσης στον απολυόμενο μισθωτό, προβλέπεται από το

νόμο η περίπτωση κατά την οποία είναι δυνατή η απόλυση του

εργαζόμενου και χωρίς να καταβληθεί αποζημίωση:

α. μετά από υποβολή μήνυσης εναντίον του, για αξιόποινη πράξη, που

διέπραξε κατά την εκτέλεση της υπηρεσίας του ή μετά από απαγγελία

κατηγορίας εναντίον του, για αδίκημα, γενικά, που έχει χαρακτήρα

τουλάχιστον πλημμελήματος, και εφόσον αυτό επηρεάζει την ομαλή

λειτουργία της εργασιακής σχέσης. Εάν βέβαια ο εργαζόμενος απαλλαγεί

από την κατηγορία, που του αποδίδεται, με βούλευμα ή δικαστική

απόφαση, έχει δικαίωμα να ζητήσει την αποζημίωσή του.

β. Αν ο εργαζόμενος προκάλεσε δολίως την απόλυσή του (πχ, συχνές

απουσίες, ανυπακοή). Σε αυτή την περίπτωση η αξίωση για αποζημίωση

θεωρείται καταχρηστική.

γ. όταν δεν έχουν συμπληρωθεί από τον εργαζόμενο που απολύεται 12

μήνες στον τελευταίο εργοδότη.

Και τούτο διότι, σύμφωνα με το άρθρο 74 ν. 3863/2010 «η απασχόληση με

σύμβαση εργασίας αορίστου χρόνου λογίζεται ως απασχόληση

δοκιμαστικής περιόδου για τους πρώτους 12 μήνες από την ημέρα ισχύος

της και η οποία μπορεί να καταγγελθεί χωρίς προειδοποίηση και χωρίς

αποζημίωση απόλυσης, εκτός κι αν άλλο συμφωνήσουν τα μέρη»

Επιμέλεια: Βίκυ Βάρδα   vicky.eclass4u@gmail.com

SUPER SOS



Τι γνωρίζετε για τις 

συνέπειες της Νόμιμης 

Απεργίας;
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Σε περίπτωση νόμιμης απεργίας επέρχεται αναστολή λειτουργίας της σχέσης εργασίας

όσο αυτή (η απεργία) διαρκεί,

• δεν καταβάλλονται αποδοχές για τις ημέρες της απεργίας,

• ο χρόνος αποχής από την εργασία θεωρείται χρόνος εργασίας για τη θεμελίωση των

δικαιωμάτων που εξαρτώνται από την προϋπηρεσία του εργαζόμενου,

• απαγορεύεται απόλυση εργαζόμενου λόγω συμμετοχής του σε νόμιμη απεργία.

Πέραν της νόμιμης υπάρχει και η παράνομη απεργία, οπότε στην περίπτωση αυτή δεν

αναστέλλεται η λειτουργία της σχέσης εργασίας, η συμμετοχή του εργαζόμενου σε

παράνομη απεργία συνιστά παράβαση της υποχρέωσής του για παροχή εργασίας, δεν

καταβάλλονται αποδοχές για τις ημέρες απεργίας, ο χρόνος αποχής από την εργασία δεν

θεωρείται χρόνος εργασίας για τη θεμελίωση των δικαιωμάτων που εξαρτώνται από την

προϋπηρεσία του εργαζόμενου, ο εργοδότης έχει το δικαίωμα να καταγγείλει τη

σύμβαση εργασίας, και η συμμετοχή σε παράνομη απεργία μπορεί να θεωρηθεί και ως

οικειοθελής αποχώρηση (παραίτηση) του εργαζόμενου από την εργασία. Επίσης μπορεί

να δημιουργηθεί και ευθύνη του εργαζόμενου σε αποκατάσταση των ζημιών που

προκάλεσε στον εργοδότη η απουσία του, ενδέχεται να του επιβληθούν πειθαρχικές

κυρώσεις, αν κατά τη διάρκεια αυτής διέπραξε πειθαρχικά παραπτώματα, ενώ δεν

αίρεται η προστασία των συνδικαλιστικών στελεχών, εκτός αν ο συνδικαλιστής

εξακολουθεί να συμμετέχει σε απεργία που κρίθηκε με δικαστική απόφαση παράνομη ή

καταχρηστική

Επιμέλεια: Βίκυ Βάρδα   vicky.eclass4u@gmail.com

(1) αποφασίζον όργανο

- αν κηρύσσεται από πρωτοβάθμια οργάνωση → απόφαση ΓΣ με απαρτία ½

οικονομικά τακτοποιημένων [αν κηρύσσεται από δευτεροβάθμια ή τριτοβάθμια

οργάνωση → απόφαση ΔΣ]

- δημόσιοι υπάλληλοι, υπάλληλοι ΟΤΑ & ΝΠΔΔ → ΓΣ δευτεροβάθμιων ή

τριτοβάθμιων οργανώσεων

- υπάλληλοι με σχέση ιδιωτικού δικαίου σε επιχειρήσεις ζωτικής σημασίας

(λ.χ. ΕΥΑΘ, ΔΕΗ κ.α.) → Από πρωτοβάθμια συνδικαλιστική οργάνωση

(2) προειδοποίηση απεργίας προ 24 ωρών

- δημόσιοι υπάλληλοι, υπάλληλοι ΟΤΑ & ΝΠΔΔ → προ 4 ημερών

- υπάλληλοι με σχέση ιδιωτικού δικαίου σε επιχειρήσεις ζωτικής σημασίας (λ.χ.

ΕΥΑΘ, ΔΕΗ κ.α.) → προ 4 ημερών

ΠΡΟΥΠΟΘΕΣΕΙΣ ΝΟΜΙΜΗΣ 
ΑΠΕΡΓΙΑΣ



Ποια είναι η διαφορά

σύμβασης εργασίας –

σύμβασης έργου;
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Επιμέλεια: Βίκυ Βάρδα   vicky.eclass4u@gmail.com

Στη σύμβαση έργου μας ενδιαφέρει το αποτέλεσμα της

εργασίας ενώ στη σύμβαση εργασίας μας ενδιαφέρει η

εργασία καθαυτή. Στη σύμβαση εργασίας υπάρχει έντονο το

στοιχείο της εξάρτησης από τον εργοδότη ενώ στη σύμβαση

έργου δεν υπάρχει τέτοια εξάρτηση. Σύμβαση έργου:

πρόκειται για αμφοτεροβαρή και επαχθή σύμβαση αφού ένα

πρόσωπο , ο εργολάβος αναλαμβάνει την υποχρέωση να

εκτελέσει ένα έργο και ο εργοδότης την υποχρέωση

νακαταβάλει την συμφωνηθείσα αμοιβή. Στη σύμβαση έργου

δεν εφαρμόζεται η εργατική νομοθεσία, αλλά οι διατάξεις των

άρθρων 681 - 702 του Αστικού Κώδικα, που ρυθμίζουν τη

σύμβαση έργου. Πρόκειται για άτυπη δικαιοπραξία, εφόσον

δεν απαιτείται κατά κανόνα η τήρηση έγγραφου τύπου πλην

ελαχίστων περιπτώσεων που προβλέπεται από το νόμο πχ

σύμβαση εκτέλεσης δημόσιου έργου. Η σύμβαση έργου

διαφέρει από τη σύμβαση εργασίας διότι τα συμβαλλόμενα

μέρη προσβλέπουν στο αποτέλεσμα της εργασίας του

εργολάβου που είναι η εκτέλεση του έργου και όχι στην εργασία

του αυτή καθεαυτή. Αντίθετα στη σύμβαση εργασίας τα μέρη

προσβλέπουν στην παροχή της εργασίας του εργαζόμενου

προς τον εργοδότη, ανεξαρτήτως του αποτελέσματος που αυτή

θα φέρει, το οποίο είναι αποκλειστική ευθύνη του εργοδότη να

πετύχει, διαχειριζόμενος την εργασία που του παρέχει ο

εργαζόμενος.



ΤΑ SOS ΤΟΥ ΑΣΤΙΚΟΥ
ΔΙΚΑΙΟΥ

ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ ΑΝΟΙΞΗ-ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ 2023

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΒΙΚΥ ΒΑΡΔΑ vicky.eclass4U@gmail,com
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ΤΟΜΟΣ Γ1-

ΑΣΤΙΚΟ ΔΙΚΑΙΟ



Τι γνωρίζετε για τις 

Δικαιοπραξίες;
1
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Το δίκαιο ενδιαφέρεται για εκείνες τις πράξεις που κατευθύνονται από τη βούληση

του ανθρώπου και επιφέρουν ορισμένη μεταβολή στον εξωτερικό κόσμο πχ αγορά

πράγματος, καταστροφή ξένου πράγματος κλπ.

Επιμέλεια: Βίκυ Βάρδα   vicky.eclass4u@gmail.com

Δικαιοπραξία είναι η δήλωση βούλησης που κατευθύνεται

στην παραγωγή ηθελημένου εννόμου αποτελέσματος.

Απαραίτητα, λοιπόν, στοιχεία της δικαιοπραξίας είναι: α) η

δήλωση βούλησης β) ηθελημένα αποτελέσματα.

Είδη δικαιοπραξιών

1. Μονομερής δικαιοπραξία (π.χ διαθήκη)

2. Σύμβαση (π.χ μίσθωση). 

Οι συμβάσεις διακρίνονται σε α) ετεροβαρείς(π.χ δωρεά) και αμφοτεροβαρείς (π.χ πώληση)

3. Χαριστική δικαιοπραξία (π.χ δωρεά)

4. Επαχθής δικαιοπραξία (π.χ πώληση)

5. Εν ζωή δικαιοπραξία (σύμβαση εργασίας)

6. Αιτία θανάτου δικαιοπραξία (διαθήκη)

7. Τυπική δικαιοπραξία (π.χ πώληση)

8. άτυπη δικαιπραξία (π.χ σύμβαση εργασίας, μίσθωση)

Για να είναι μία δικαιοπραξία έγκυρη πρέπει να συντρέχουν οι 

κάτωθι προϋποθέσεις:

1. Ικανότητα για δικαιοπραξία

2. Βούληση εκείνου που προβαίνει στη δικαιοπραξία

3. Η βούληση να μην προϊόν απάτης, πλάνης, απειλής

4. Δήλωση της βούλησης

5. Ταύτιση της βούλησης και της δήλωσης της βούλησης

6. Η δήλωση βούλησης να έχει τον τύπο που ορίζει ο νόμος



Ικανότητα για δικαιοπραξία2
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Ικανότητα για δικαιοπραξία είναι η ικανότητα ενός προσώπου

να καταρτίζει αυτοπροσώπως δικαιοπραξίες. Ικανότητα για

δικαιοπραξίες έχουν μόνο τα άτομα με πνευματική ωριμότητα

και ψυχική υγεία.

Ικανότητα για αδικοπραξία είναι η ικανότητα ενός ατόμου να

αντιλαμβάνεται τη σημασία των πράξεών του και να μπορεί να

διακρίνει το δίκαιο από το άδικο.

Επιμέλεια: Βίκυ Βάρδα   vicky.eclass4u@gmail.com

Κατηγορίες προσώπων ανάλογα με την ικανότητά τους για δικαιοπραξία

Α. ΠΛΗΡΩΣ ΙΚΑΝΟΙ (άρθρο 127 ΑΚ)

Είναι όσοι έχουν συμπληρώσει το 18ο έτος της ηλικίας τους εφόσον δεν συντρέχει 

λόγος δικαιοπρακτικής ανικανότητας

Β. ΠΛΗΡΩΣ ΑΝΙΚΑΝΟΙ

Απόλυτα ανίκανοι (άρθρο 128 ΑΚ). Είναι εκείνοι που δεν μπορούν να καταρτίσουν

καμία απολύτως δικαιοπραξία. Εδώ εμπίπτουν όσοι δεν έχουν συμπληρώσει το 10ο

έτος της ηλικίας τους και τα άτομα που βρίσκονται σε πλήρη στερητική

συμπαράσταση. Εάν τυχόν προβούν στην κατάρτιση δικαιοπραξίας αυτή είναι

άκυρη.

Γ. ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΑ ΙΚΑΝΟΙ

1. Ο ανήλικος που συμπλήρωσε το 10ο έτος της ηλικίας του μπορεί να

καταρτίζει δικαιοπραξίες από τις οποίες αποκτά μόνο όφελος (π.χ

δωρεά) και δεν του επιβάλλεται καμία υποχρέωση (άρθρο 134 ΑΚ).

2. Ο ανήλικος που συμπλήρωσε το 12ο έτος της ηλικίας του παρίσταται

αυτοπροσώπως στο δικαστήριο και συναινεί για την υιοθεσία του (άρθρο

135 ΑΚ).

3. Ο ανήλικος που συμπλήρωσε το 14ο έτος της ηλικίας του μπορεί να

διαθέτει ελεύθερα κάθε τι που κερδίζει από την εργασία του ή που του

δόθηκε (π.χ χαρτζιλίκι, παιχνίδια κ.λ.π) για να το χρησιμοποιήσει ή

διαθέσει (άρθρο 135 ΑΚ)

4. Ο ανήλικος που συμπλήρωσε το 15ο έτος της ηλικίας του μπορεί να

συνάψει σύμβαση εργασίας ως εργαζόμενος με τη συναίνεση, όμως, των

προσώπων που έχουν την επιμέλειά του, δηλ. συνήθως των δύο γονιών

του.



ΤΥΠΟΣ ΤΩΝ ΔΙΚΑΙΟΠΡΑΞΙΩΝ3
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Ο Αστικός Κώδικας προβλέπει την αρχή του ατύπου των δικαιοπραξιών.

Για την κατάρτιση δηλ. μίας έγκυρης δικαιοπραξίας τότε μόνον απαιτείται η τήρηση

ορισμένου τύπου όταν ρητά προβλέπεται από το νόμο (π.χ στην πώληση απαιτείται

συμβολαιογραφικό έγγραφο).

Είδη τύπου:

α. Συστατικός τύπος: Είναι ο τύπος που η τήρησή του είναι απαραίτητο στοιχείο για

έγκυρη κατάρτιση μίας σύμβασης. Είδη συστατικού τύπου είναι το

συμβολαιογραφικό έγγραφο (π.χ στην πώληση, στη δωρεά), το ιδιωτικό έγγραφο

(π.χ στη σύσταση μίας εταιρείας Ο.Ε) και η δήλωση ενώπιον αρχής (π.χ δήλωση

αποποίησης κληρονομιάς, δήλωση των γονέων για το επώνυμο των τέκνων τους).

β. Αποδεικτικός τύπος: Είναι ο τύπος που τηρείται για να διευκολύνεται ότι έγινε μία

δικαιοπραξία και δεν αποτελεί αναγκαίο στοιχείο για την εγκυρότητά της π.χ η

υπογραφή ιδιωτικού συμφωνητικού (μισθωτήριο) σε περίπτωση μίσθωσης ακινήτου.

γ. Τύπος επιβαλλόμενος από το νόμο (π.χ το συμβολαιογραφικό έγγραφο για την

πώληση) που η έλλειψή του επιφέρει ακυρότητα της δικαιοπραξίας.

δ. Τύπος επιβαλλόμενος από συμφωνία των μερών.

Επιμέλεια: Βίκυ Βάρδα   vicky.eclass4u@gmail.com

Περιεχόμενο δικαιοπραξίας
1. Είναι άκυρη κάθε δικαιοπραξία που αν και δεν αντιβαίνει σε απαγορευτική

διάταξη νόμου, είναι αντίθετη στο όλο πνεύμα του νόμου, επιχειρείται δηλ. με

αυτήν καταστρατήγηση του νόμου Τέτοιες δικαιοπραξίες είναι οι εξής:

- Δικαιοπραξίες που επιδιώκουν ανήθικο αποτέλεσμα π.χ ο Α υπόσχεται να

καταβάλει στον Β ένα χρηματικό ποσό για να πλαστογραφήσει κάποιο έγγραφο.

- Δικαιοπραξίες με τις οποίες υπόσχεται ένα άτομο σε άλλο αντάλλαγμα για τήρηση

συμπεριφοράς σύμφωνη με το νόμο και τα χρηστά ήθη π.χ ο Α υπόσχεται να

καταβάλει στον Β ένα χρηματικό ποσό προκειμένου ο Β να μην διαπράξει ένα

έγκλημα

- Δικαιοπραξίες με τις οποίες δεσμεύεται υπερβολικά η ελευθερία του ατόμου π.χ ο

Α υπόσχεται να καταβάλει στον Β ένα χρηματικό ποσό προκειμένου ο Β να

αλλάξει επάγγελμα

- Δικαιοπραξίες με τις οποίες κάποιος εκμεταλλεύεται την ανάγκη, την κουφότητα

(αδιαφορία και αφέλεια εξαιτίας της οποίας δεν μπορεί κάποιος να εκτιμήσει τη

σπουδαιότητα των πράξεών του) ή την απειρία ενός άλλου, πετυχαίνει να πάρει

κάποια παροχή που είναι σε φανερή δυσαναλογία με την αντιπαροχή π.χ ο Α

πωλεί το ακίνητό του στον Β αντί 50.000 ευρώ ενώ η αξία του είναι 100.000

επειδή χρειάζεται επειγόντως τα χρήματα αυτά για λόγους υγείας.
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Βούληση είναι η θέληση του ατόμου να οδηγήσει με ορισμένη δήλωσή του

σε συγκεκριμένα έννομα αποτελέσματα. Για να καταρτιστεί μία δικαιοπραξία απαιτείται

η βούληση εκείνου που την καταρτίζει. Βούληση χωρίς ελαττώματα σημαίνει να μην

έχει αυτή διαμορφωθεί με τρόπο ελαττωματικό. Δηλ. να μην είναι αποτέλεσμα πλάνης

στα παραγωγικά αίτια της βούλησης,, απάτης ή απειλής, πλάνησ στη δήλωση.

ΒΟΥΛΗΣΗ ΜΕ ΕΛΑΤΤΩΜΑΤΑ
Πλάνη είναι η άγνοια ή η εσφαλμένη γνώση της πραγματικότητας. Υπάρχουν δύο ειδών

πλάνες: η πλάνη στα παραγωγικά αίτια της βούλησης και η πλάνη στη δήλωση.

1.Πλάνη στα παραγωγικά αίτια της βούλησης είναι η άγνοια ή εσφαλμένη

γνώση της πραγματικότητας που συνεπάγεται το σχηματισμό βούλησης που δεν θα

σχηματιζόταν εάν το πρόσωπο γνώριζε την πραγματική κατάσταση. Η πλάνη στα

παραγωγικά αίτια της βούλησης είναι κατά κανόνα επουσιώδης και δεν ενδιαφέρουν,

από νομικής άποψης, οι παράγοντες που οδήγησαν ένα άτομο να λάβει μία απόφαση.

Στην περίπτωση αυτή η δικαιοπραξία είναι ακυρώσιμη, μπορεί δηλ. να ακυρωθεί με

δικαστική απόφαση αλλά μέχρι να ακυρωθεί παράγει αποτελέσματα.

Αυτός που πλανήθηκε μπορεί να ζητήσει αποζημίωση παράλληλα με την άσκηση

αγωγής ακύρωσης της δικαιοπραξίας μέσα σε δύο χρόνια από την κατάρτισή της εκτός

εάν η πλάνη συνεχίστηκε και μετά την τέλεση της δικαιοπραξία οπότε η διετία αρχίζει

μετά το τέλος της πλάνης και σε καμία περίπτωση εάν έχει παρέλθει εικοσαετία από την

κατάρτιση της δικαιοπραξίας.

2. Απάτη
Απάτη η με πρόθεση συμπεριφορά που έχει ως σκοπό να παραπλανήσει ένα πρόσωπο έτσι ώστε να το

οδηγήσει σε δήλωση βούλησης που αλλιώς δεν θα έκανε. Απαιτείται λοιπόν: i) να υπάρχει πρόθεση

εξαπάτησης και ii) να προκλήθηκε πραγματική η παραπλάνηση.

3. Απειλή
Απειλή είναι η άσκηση ψυχολογικής βίας δηλ. η δημιουργία φόβου σε ένα πρόσωπο λόγω εξαγγελίας

κακού που εξαρτάται από τη βούλησης εκείνου που εξαγγέλλει το κακό, με σκοπό να προβεί το

πρόσωπο αυτό σε συγκεκριμένη δήλωση βούλησης
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4. Πλάνη στη δήλωση
Πλάνη στη δήλωση υπάρχει όταν η άγνοια ή εσφαλμένη γνώση της πραγματικότητας

έχει ως συνέπεια δήλωση βούλησης που δεν ανταποκρίνεται στην πραγματική βούληση

του δηλούντα. Η πλάνη στη δήλωση μπορεί να είναι ουσιώδης όταν αναφέρεται σε τόσο

σπουδαίο για όλη τη δικαιοπραξία σημείο ώστε εάν γνώριζε την πραγματική κατάσταση

ο δικαιοπρακτών δεν θα επιχειρούσε τη δικαιοπραξία ή επουσιώδης όταν αφορά σε

μικρότερης σημασίας θέματα.

SUPER SOS
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Η Α αγόρασε από το κατάστημα του Π

έναν επάργυρο δίσκο αντί 300 €, μετά από

την διαβεβαίωση του Π ότι ο δίσκος είναι

ασημένιος. Όταν η Α επέστρεψε στο σπίτι

της αντιλήφθηκε ότι ο δίσκος δεν ήταν

ασημένιος. Ποια δικαιώματα έχει η Α;
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Συνέπειες

1. Η δικαιοπραξία καθίσταται ακυρώσιμη.

2. Ο εξαπατηθείς παράλληλα με την ακύρωση έχει δικαίωμα αποζημίωσης

3. Ο εξαπατηθείς δικαιούται να ζητήσει μόνο αποζημίωση και να αποδεχθεί τη δικαιοπραξία

(149 β΄ ΑΚ).

Η δικαιοπραξία που καταρτίστηκε μεταξύ Α και Π είναι ακυρώσιμη

λόγω απάτης. Κατά συνέπεια η Α, στρεφόμενη κατά του Π, έχει

δικαίωμα α. να ζητήσει ακύρωση της μεταξύ τους καταρτισθείσας

δικαιοπραξίας και β. να ζητήσει, παράλληλα με την ακύρωση της

δικαιοπραξίας, και αποζημίωση από τον Π που διέπραξε την απάτη

οι προϋποθέσεις για την ακύρωση μιας δικαιοπραξίας λόγω πλάνης,

απάτης ή απειλής

Πλάνη [δείτε αναλυτική απάντηση στο Νο.4] . Έννοια: Άγνοια,

εσφαλμένη γνώση της πραγματικότητας. Συγκρουόμενα συμφέροντα: αρχή της

ιδιωτικής αυτονομίας (απαιτεί την αποδέσμευση του πλανηθέντος), αρχή της

ασφάλειας των συναλλαγών (απαιτεί τη διατήρηση του κύρους της

δικαιοπραξίας). Λύση του νομοθέτη → η πλάνη μόνο υπό προϋποθέσεις

επηρεάζει το κύρος της δικαιοπραξίας.



Σωματείο6
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Σωματείο είναι ένωση 20 τουλάχιστον προσώπων για την επιδίωξη σκοπού ΜΗ

κερδοσκοπικού. Μη κερδοσκοπικός σκοπός δεν είναι μόνον ο ιδεολογικός,

καλλιτεχνικός κλπ αλλά και ο οικονομικός σκοπός (π.χ επαγγελματικά σωματεία). Ο

σκοπός του σωματείου δεν πρέπει να αντίκειται στο νόμο και στα χρηστά ήθη.

Για να συσταθεί χρειάζεται:

Α. Έγγραφη συστατική πράξη υπογεγραμμένη από τουλάχιστον 20 πρόσωπα

Β. Καταστατικό

Γ. Αίτηση στο Μονομελές Πρωτοδικείο της περιφέρειας της έδρας του σωματείου

Δ. Έκδοση απόφασης κατόπιν ελέγχου της νομιμότητας από το Δικαστήριο δεδομένου

ότι πρόκειται για το συνταγματικά κατοχυρωμένο δικαίωμα του συνεταιρίζεσθαι και

απαγορεύεται έλεγχος σκοπιμότητας.

Ε. Εγγραφή στο βιβλίο των σωματείων στο Πρωτοδικείο μόλις η δικαστική απόφαση

καταστεί τελεσίδικη. Από την εγγραφή αυτή το σωματείο αποκτά νομική

προσωπικότητα.

Όργανα του σωματείου:

α) η Διοίκηση (μονομελής ή πολυμελής)

β) η Συνέλευση των μελών. Η Συνέλευση έχει την εποπτεία και τον

έλεγχο των οργάνων της Διοίκησης και μπορεί να τα παύει, εγκρίνει τον

ισολογισμό, αποφασίζει για την μεταβολή του σκοπού του σωματείου, την

τροποποίηση του καταστατικού κ.λ.π.

γ) Πειθαρχικό Συμβούλιο, εφόσον προβλέπεται από το καταστατικό.

Η ιδιότητα μέλους του σωματείου δεν μεταβιβάζεται και δεν κληρονομείται. Παύει σε 

περίπτωση θανάτου του μέλους, με την αποβολή του μέλους, την αποχώρηση του 

μέλους, εξαιτίας ειδικών λόγων που αναφέρονται στο Καταστατικό (π.χ λόγω αλλαγής 

επαγγέλματος) ή με τη διάλυση του

σωματείου.

Διάλυση του σωματείου:

i) Αυτοδικαίως όταν προβλέπεται από το καταστατικό ή όταν τα μέλη του

σωματείου μείνουν λιγότερα από 10.

ii) Με απόφαση της Συνέλευσης των μελών

iii)Με τελεσίδικη απόφαση του Μονομελούς Πρωτοδικείου της έδρας του σωματείου 

μετά από αίτηση της διοίκησης του σωματείου ή του 1/5 των μελών του 

Η περιουσία του σωματείου που διαλύεται δεν διανέμεται ποτέ στα μέλη του. 

Μετά τη διάλυση ακολουθεί η εκκαθάριση.
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Τι είναι η σύμβαση 
μίσθωσης; 
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SUPER SOS

Σύμβαση αμφοτεροβαρής, επαχθής και άτυπη ,με την οποία ο ένας 
συμβαλλόμενος (εκμισθωτής) αναλαμβάνει την υποχρέωση να παραχωρήσει 
στον άλλο (μισθωτής) τη χρήση ενός πράγματος (μίσθιο) για όσο διάστημα 
διαρκεί η σύμβαση, και ο τελευταίος αναλαμβάνει την υποχρέωση να 
καταβάλει το συμφωνημένο μίσθωμα. 

Κύριες υποχρεώσεις εκμισθωτή

• Παράδοση του μισθίου κατάλληλο για τη συμφωνημένη χρήση και 
διατήρησή του σε κατάλληλη κατάσταση καθ’ όλη τη διάρκεια της 
σύμβασης

• Δεν πρέπει να υπάρχει νομικό ελάττωμα (δηλαδή, δικαίωμα τρίτου 
εξαιτίας του οποίου αφαιρείται ολικά ή μερικά η συμφωνημένη χρήση 
του μισθίου από τον μισθωτή)

• Δεν πρέπει να υπάρχει πραγματικό ελάττωμα (δηλαδή, ελάττωμα της 
ιδιοσυστασίας που εμποδίζει μερικά ή ολικά τη συμφωνημένη χρήση)

Θα πρέπει να υπάρχουν οι συμφωνημένες ιδιότητες

Παρεπόμενες υποχρεώσεις εκμισθωτή 
❑ η Καταβολή βαρών του μισθίου και των φόρων και 
❑ η Απόδοση των αναγκαίων δαπανών που έκανε ο μισθωτής στο μίσθιο

Κύριες υποχρεώσεις μισθωτή 

❑ η Καταβολή συμφωνημένου μισθώματος

Παρεπόμενες υποχρεώσεις μισθωτή

• Μεταχείριση του μισθίου με επιμέλεια σύμφωνα με τα 
συμφωνημένα

• Έγκαιρη γνωστοποίηση ελαττωμάτων στον εκμισθωτή
• Απόδοση του μισθίου κατά τη λήξη της σύμβασης προς τον 

εκμισθωτή στην κατάσταση που το παρέλαβε
• Τήρηση της πρέπουσας συμπεριφοράς έναντι των λοιπών ενοίκων



Τι γνωρίζετε ειδικά για την 
περίπτωση εκμίσθωσης με 

πραγματικό ή νομικό ελάττωμα ;
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• Ο εκμισθωτής ευθύνεται (εκτός αν υπήρχε γνώση του μισθωτή), 
οπότε ο μισθωτής μπορεί

• είτε να απαιτήσει μείωση ή μη καταβολή του μισθώματος
• είτε να απαιτήσει αποζημίωση για μη εκτέλεση της σύμβασης
• είτε να προβεί σε άρση του ελαττώματος ή της έλλειψης 

ιδιότητας και να απαιτήσει την δαπάνη
• είτε να καταγγείλει τη μίσθωση
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Μη εκπλήρωση των κύριων υποχρεώσεων του μισθωτή
Αν ο μισθωτής δεν καταβάλλει το συμφωνηθέν μίσθωμα, 
ο εκμισθωτής μπορεί

• να αξιώσει αυτούσια εκπλήρωση (καταβολή του 
μισθώματος)

• να αρνηθεί την παράδοση του μισθίου μέχρι να 
καταβληθεί το μίσθωμα

• να καταστήσει τον μισθωτή υπερήμερο (με 
όχληση), και να τάξει εύλογη προθεσμία για 
εκπλήρωση δηλώνοντας συνάμα ότι μετά την 
πάροδο της προθεσμίας αποκρούει την παροχή, 
οπότε μπορεί (α) να ζητήσει αποζημίωση για μη 
εκπλήρωση, ή (β) να καταγγείλει τη μίσθωση και 
να ζητήσει αποζημίωση για την πρόωρη λύση της 
σύμβασης 

SUPER SOS



Τι είναι η Σύμβαση Πώλησης και ποιες 

οι ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΤΟΥ πωλητή;
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Πώληση είναι η σύμβαση με την οποία ένας συμβαλλόμενος – πωλητής,

υποχρεούται να μεταβιβάσει σε άλλο συμβαλλόμενο – αγοραστή, την κυριότητα ενός

πράγματος ή το δικαίωμα, που αποτελούν το αντικείμενο της πώλησης, παραδίδοντας

το πράγμα στον αγοραστή, ενώ ο αγοραστής υποχρεούται να πληρώσει το τίμημα που

συμφωνήθηκε.

ΚΥΡΙΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΤΟΥ ΠΩΛΗΤΗ

• η μεταβίβαση της κυριότητας του πράγματος ή το δικαίωμα στον αγοραστή

• η παράδοση της νομής του πράγματος,

Στις ανωτέρω υποχρεώσεις, αντιστοιχούν τα δικαιώματα του αγοραστή

Αντίστοιχα, στις δευτερεύουσες υποχρεώσεις του πωλητή εντάσσονται

• η παροχή πληροφοριών για τις νομικές σχέσεις του αντικειμένου της πώλησης,

• η μεταβίβαση των παραρτημάτων και η παράδοση, ενώ η υποχρέωση του

αγοραστή να ειδοποιήσει έγκαιρα τον πωλητή για τυχόν ελαττώματα του

πράγματος εντάσσεται στις δευτερεύουσες υποχρεώσεις του αγοραστή.
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Σύμφωνα με άρθρο 540 του Αστικού Κώδικα, αν ο πωλητής ευθύνεται για

πραγματικό ελάττωμα ή υπάρχει έλλειψη συνομολογημένης ιδιότητας, ο

αγοραστής δικαιούται να απαιτήσει χωρίς την επιβάρυνσή του

• Διόρθωση ή αντικατάσταση του πράγματος με άλλο

• Μείωση του τιμήματος

• Υπαναχώρηση από τη σύμβαση.

Στις περιπτώσεις ευθύνης του πωλητή για έλλειψη συνομολογημένης

ιδιότητας ή για πραγματικό ελάττωμα, παρέχεται κατ’ επιλογή το

δικαίωμα στον αγοραστή.

κύρια 

υποχρέωση του 

αγοραστή είναι 

να καταβάλει το 

τίμημα. 

SUPER SOS



Ποια είναι τα ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ κι οι 
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ του ΑΓΟΡΑΣΤΗ 

δικαιώματα που προκύπτουν από τη 
σύμβαση πώλησης ;
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Ο πωλητής δεν ευθύνεται για νομικά ελαττώματα που υπάρχουν κατά την

πώληση αν ο αγοραστής τα γνώριζε. Ο πωλητής ευθύνεται για την

προσημείωση ή υποθήκη ή κατάσχεση ή το ενέχυρο ακόμη και αν ο

αγοραστής γνώριζε την ύπαρξή του.

Ο αγοραστής, σε περίπτωση ευθύνης του πωλητή για πραγματικό ελάττωμα ή

για έλλειψη συνομολογημένης ιδιότητας, δικαιούται κατ΄ επιλογήν του:

1. να απαιτήσει, χωρίς επιβάρυνσή του, τη διόρθωση ή αντικατάσταση του

πράγματος με άλλο, εκτός αν μια τέτοια ενέργεια είναι αδύνατη ή απαιτεί

δυσανάλογες δαπάνες,

2. να μειώσει το τίμημα,

3. να υπαναχωρήσει από τη σύμβαση εκτός εάν πρόκειται για επουσιώδες

πραγματικό ελάττωμα. Ο πωλητής οφείλει να πραγματοποιήσει τη

διόρθωση ή την αντικατάσταση σε εύλογο χρόνο και χωρίς σημαντική

ενόχληση του αγοραστή.

Τα δικαιώματα του αγοραστή λόγω πραγματικού ελαττώματος ή έλλειψης

συνομολογημένης ιδιότητας παραγράφονται μετά από 5 χρόνια για τα

ακίνητα και 2 χρόνια για τα κινητά. Η παραγραφή αρχίζει από την παράδοση

του πράγματος στον αγοραστή, ακόμη και αν ο αγοραστής διαπίστωσε το

ελάττωμα ή την έλλειψη της ιδιότητας αργότερα.

Δικαιώματα του 

αγοραστή:

ΕΊΝΑΙ ΤΟ ΙΔΙΟ

με το προηγ.

«περιπτώσεις 

ευθύνης του 

πωλητή 

Υποχρεώσεις του αγοραστή: 

Κύρια υποχρέωση είναι να καταβάλει το τίμημα. Παρεπόμενες υποχρεώσεις

που προκύπτουν είτε από συμφωνία των μερών είτε από την καλή πίστη: η

υποχρέωση να καταβάλει τα έξοδα παραλαβής του πράγματος, να

ειδοποιήσει εγκαίρως τον πωλητή για τυχόν ελαττώματα κ.λ.π.



Τι γνωρίζετε για την Ευθύνη 
Νομικών Προσώπων για Πράξεις 

των Οργάνων τους;
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Η ευθύνη για παράνομες πράξεις ή παραλείψεις των

οργάνων ενός νομικού προσώπου, όπως για την εταιρεία Γ της

περίπτωσής μας, υπάρχει όταν συντρέχουν οι παρακάτω

προϋποθέσεις:

I. δημιουργεί υποχρέωση για αποζημίωση.

II. Έγινε από όργανο που αντιπροσωπεύει το νομικό

πρόσωπο, δηλαδή η θέση του έχει ήδη προβλεφθεί από

το καταστατικό ή απευθείας από τη συστατική πράξη

του.

III. Συνέβη κατά την εκτέλεση των καθηκόντων που του

είχαν ανατεθεί

Εκτός από την προσωπική ευθύνη του καθενός μας για τις

πράξεις μας, από το νόμο προβλέπονται και περιπτώσεις για

τις οποίες ένα πρόσωπο ευθύνεται για πράξεις άλλων

ενδιάμεσων προσώπων που χρησιμοποιεί με τη θέλησή του.

Αυτή είναι και η λεγόμενη ευθύνη από πρόστηση. Ένα

πρόσωπο (προστήσας) χρησιμοποιεί με τη θέλησή του ένα

άλλο πρόσωπο (προστηθέντα) για να φέρει εις πέρας

οποιαδήποτε υπόθεσή του



Η Α αγόρασε από το κατάστημα του Π έναν επάργυρο δίσκο αντί 300
€, μετά από την διαβεβαίωση του Π ότι ο δίσκος είναι ασημένιος.
Όταν η Α επέστρεψε στο σπίτι της αντιλήφθηκε ότι ο δίσκος δεν
ήταν ασημένιος. Ποιά δικαιώματα έχει η Α;
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Η δικαιοπραξία που καταρτίστηκε μεταξύ Α και Π είναι ακυρώσιμη λόγω απάτης.

Κατά συνέπεια η Α, στρεφόμενη κατά του Π, έχει δικαίωμα α. να ζητήσει

ακύρωση της μεταξύ τους καταρτισθείσας δικαιοπραξίας και β. να ζητήσει,

παράλληλα με την ακύρωση της δικαιοπραξίας, και αποζημίωση από τον Π που

διέπραξε την απάτη.
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ΠΡΑΚΤΙΚΟ ΘΕΜΑ 
ΑΣΤΙΚΟΥ

Απάτη- Προϋποθέσεις

1.Παραπλάνηση = πρόκληση ή ενίσχυση πλάνης. 2.Δόλος εκείνου που ασκεί την

απάτη = ο εξαπατών πρέπει να έχει την πρόθεση να εξαπατήσει. 3. Αιτιώδης

συνάφεια ανάμεσα στην παραπλάνηση και τη δήλωση βούλησης του

εξαπατηθέντος. Αν η εξαπάτηση έγινε από τρίτο εκτός από τις παραπάνω

προϋποθέσεις απαιτείται και: 4. Ο λήπτης της δήλωσης (πχ ο αντισυμβαλλόμενος) ή

ο τρίτος που αμέσως απέκτησε δικαίωμα από τη δικαιοπραξία του εξαπατηθέντος

(πχ ο τρίτος δικαιούχος στην ασφάλιση ζωής) να γνώριζε ή να όφειλε να γνωρίζει

την απάτη ή (ΑΚ 147 β΄). Παρά τη διατύπωση της διάταξης η έννοια του τρίτου

είναι στενή, σημαίνει μόνο το πρόσωπο που δεν ενεργεί για τον ένα από τους

συναλλασσόμενους.

Συνέπειες

1. Η δικαιοπραξία καθίσταται ακυρώσιμη..

2. Ο εξαπατηθείς παράλληλα με την ακύρωση έχει δικαίωμα αποζημίωσης κατά τα άρθρ. 914επ

3. Ο εξαπατηθείς δικαιούται να ζητήσει μόνο αποζημίωση και να αποδεχθεί τη δικαιοπραξία



ΤΑ SOS ΤΟΥ ΕΜΠΟΡΙΚΟΥ
ΔΙΚΑΙΟΥ

ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ ΑΝΟΙΞΗ-ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ 2023

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΒΙΚΥ ΒΑΡΔΑ vicky.eclass4U@gmail,com
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ΤΟΜΟΣ Δ-

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΔΙΚΑΙΟ



Τι γνωρίζετε για την
εμπορική ιδιότητα;1
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Εμπορική ιδιότητα, αποκτούν φυσικά ή νομικά πρόσωπα που

διενεργούν εμπορικές πράξεις, ως σύνηθες επάγγελμα για κέρδος. Ο

τρόπος απόκτησης της εμπορικής ιδιότητας συναρτάται με την

παραπάνω κατηγοριοποίηση των εμπόρων. Ειδικότερα:

Έμποροι με το ουσιαστικό κριτήριο: Αυτοί καθίστανται έμποροι

από την στιγμή που αρχίσουν να επιχειρούν αντικειμενικά εμπορικές

πράξεις κατά σύνηθες επάγγελμα με σκοπό τον βιοπορισμό. Όταν

δηλαδή ενεργεί εμπορικές πράξεις συστηματικά και κερδίζει από

αυτές τα προς το ζην. Προκειμένου για φυσικά πρόσωπα, για την

απόκτηση της εμπορικής ιδιότητας απαιτείται απαραιτήτως η

ύπαρξη πλήρους δικαιοπρακτικής ικανότητας και να μην είναι

δημόσιος η δημοτικός υπάλληλος. Απαιτείται επίσης να μην είναι σε

κατάσταση πτώχευσης, γιατί ο νόμος τους απαγορεύει την απόκτηση

της εμπορικής ιδιότητας όταν συντρέχει μια τέτοια περίπτωση. Άρα

με βάση το κριτήριο αυτό είναι θέμα αποδείξεως για να διαπιστωθεί

αν κάποιος θεωρείται έμπορος ή όχι.

Έμποροι με το τυπικό κριτήριο: Η εμπορική ιδιότητα αποκτάται με

την ολοκλήρωση των νόμιμων διαδικασιών σύστασης μιας

εταιρείας. Οι εταιρείες πάντοτε θεωρούνται έμποροι ακόμη και αν

στην πραγματικότητα δεν ασκούν εμπορία ή δεν διενεργούν

εμπορικές πράξεις.

Συνέπειες εμπορικής Ιδιότητας: Α/. Πράξεις εμπόρου γίνονται

εμπορικές εφόσον έχουν σχέση με την εμπορεία του Β/. Τήρηση

εμπορικών και φορολογικών βιβλίων Γ/. Εγγραφή στα επιμελητήρια

Δ/. σε περίπτωση παύσης πληρωμών κηρύσσεται σε κατάσταση

πτώχευσης Ε/. Φέρει υποχρεωτικά την εταιρική επωνυμία που είναι

το όνομα που χρησιμοποιεί στις συναλλαγές ΣΤ/. Έχει εμπορική

κατοικία Ζ/. όταν τηρείται αλληλόχρεος λογαριασμός μεταξύ 2

προσώπων τότε το υπόλοιπο που μένει υπέρ του ενός ή του άλλου

μετά το κλείσιμο του είναι αυτοδικαίως τοκοφόρο.
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Ποιες πράξεις είναι
εμπορικές;2
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α. Ο Α μισθώνει ποδήλατα με σκοπό να τα υπεκμισθώνει σε τρίτους

β. Ο παραγωγός Γ αγοράζει τελάρα στα οποία θα τοποθετήσει

φρούτα που θα πωλήσει

γ. Ο Β μισθώνει ακίνητα με σκοπό την τοποθέτηση

διαφημιστικών πινακίδων για τρίτους.

α) Η πράξη του Α είναι αντικειμενικά (πρωτότυπα) εμπορική, γιατί

στην έννοια της αγοράς προς μεταπώληση εμπίπτουν, με

διασταλτική ερμηνεία, κάθε συμβατική με επαχθή αιτία κτήση είτε

κυριότητας, είτε χρήσης «προϊόντος γης ή τέχνης», με σκοπό τη

μεταπώληση ή την υπεκμίσθωση της χρήσης του.

β) Στην περίπτωση του παραγωγού Γ, γίνεται μεν αγορά τελάρων

για μεταπώληση, αλλά η πρόθεση μεταπώλησης των τελάρων δεν

είναι η κύρια. Η πράξη αυτή είναι παρεπόμενη μιας άλλης πράξης

του παραγωγού, της πώλησης των φρούτων που παράγει, δηλ.

πώλησης πραγμάτων που δεν αγόρασε, άρα κατ’αρχήν μη

εμπορικής. Έτσι, και η αγορά των τελάρων δεν είναι εμπορική

πράξη.

γ) Η σύμβαση διαφήμισης αποτελεί αντικειμενικά (πρωτότυπη)

εμπορική πράξη (επιχείρηση πρακτορείας). Γι αυτό η εκμίσθωση

ακινήτου, χωρίς να είναι αντικειμενικά (πρωτότυπα) εμπορική

πράξη, επειδή αποτελεί προπαρασκευαστική (αλλά και

εκτελεστική) πράξη που εξαρτάται από την αντικειμενικά

πρωτότυπα εμπορική πράξη της διαφήμισης, θεωρείται

αντικειμενικά παράγωγη εμπορική πράξη. Η εμπορικότητά της

στηρίζεται στην αρχή του παρεπομένου ή παρακολουθήματος.

Εξάλλου πρόκειται για ετερομερώς εμπορική πράξη, αφού για τον

ιδιοκτήτη του ακινήτου (εκμισθωτή) η πράξη είναι αστική.

Εννοείται ότι αν ο μισθωτής είναι έμπορος, η μίσθωση ακινήτου θα ήταν 

υποκειμενικά παράγωγα εμπορική.
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Ποιοι από τους παρακάτω
είναι έμποροι και γιατί;3
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α) Ο αντιπρόσωπος ξένης εταιρίας είναι έμπορος διότι ασκεί κατ’

επάγγελμα επιχείρηση πρακτορείας ή εμπορικής αντιπροσωπείας

β) Ο ράφτης είναι έμπορος, διότι είτε ασκεί κατ’ επάγγελμα αγορά προς

μεταπώληση (αγοράζει ο ίδιος τα υφάσματα, τα ράβει και τα πωλεί), είτε

επιχείρηση χειροτεχνίας (προμηθεύεται υφάσματα από τους πελάτες του και

τα ράβει)

γ) Ο κρεοπώλης είναι έμπορος διότι ασκεί κατ’ επάγγελμα αγορά προς μεταπώληση

δ) Ο καστανάς δεν είναι έμπορος διότι το αντάλλαγμα για την

δραστηριότητα του έχει χαρακτήρα αμοιβής για την σωματική του

καταπόνηση (χειρώνακτας, βιοπαλαιστής, μικρέμπορος)

ε) Ο συμβολαιογράφος δεν είναι έμπορος, διότι ασκεί το συμβολαιογραφικό

επάγγελμα. Υπάρχει μάλιστα ασυμβίβαστο μεταξύ αυτού του επαγγέλματος

και της εμπορικής ιδιότητας. Όμως, αν ο συμβολαιογράφος διενεργεί κατ'

επάγγελμα εμπορικές πράξεις, αποκτά κανονικά την εμπορική ιδιότητα με

μοναδικό κίνδυνο να υποστεί πειθαρχικές συνέπειες από το πειθαρχικό

όργανο του συλλόγου του
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α) Ο αντιπρόσωπος ξένης εταιρίας,

β) ο ράφτης,

γ) ο κρεοπώλης,

δ) ο καστανάς και

ε) ο συμβολαιογράφος.



Θεωρούνται έμποροι οι παρακάτω:
α) ο αγρότης που παράγει σταφύλια; 
β ) ο διαχειριστής της ΕΠΕ και το μέλος 
του Δ.Σ της ΑΕ; 
γ) ο κατασκευαστής οικοδομών; 
δ) ο ιατρός του ΕΣΥ που αγοράζει και 
πουλάει ιατρικά  μηχανήματα; 
ε ) ο γλύπτης που πουλάει τα έργα του;
Αιτιολογείστε την απάντησή σας

4
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α) Όχι, διότι οι δραστηριότητές του αγρότη εξαιρούνται της

εμπορικότητας λόγω του γεγονότος ότι ανήκουν στον

πρωτογενή τομέα της οικονομίας.

β) Όχι, διότι η εμπορική ιδιότητα δεν μπορεί να αποκτηθεί από

μόνη την ιδιότητά του διαχειριστή ΕΠΕ ή του μέλους του ΔΣ

ΑΕ.

γ) Ναι, διότι η κατασκευή οικοδομών χαρακτηρίζεται ως

εμπορική πράξη, καθόσον ο κατασκευαστής οικοδομών

απασχολεί προσωπικό και διαμεσολαβεί μεταξύ της εργασίας

τούτου και του κύριου του έργου – αγοραστή.

δ) Μολονότι ως δημόσιος υπάλληλος υπάρχει ασυμβίβαστο, ο

ιατρός του ΕΣΥ αποκτά την εμπορική ιδιότητα λόγω του ότι

διενεργεί κατά σύνηθες επάγγελμα την αντικειμενικά εμπορική

πράξη της αγοράς προς μεταπώληση.

ε) Όχι, διότι η δραστηριότητα του γλύπτη ανήκει στις

καλλιτεχνικές εργασίες, οι οποίες εξαιρούνται της

εμπορικότητας.



Ποια είναι η βασική διάκριση των
εταιρειών στο Εμπορικό Δίκαιο;

5
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❑ Προσωπικές είναι οι εταιρίες εκείνες στις οποίες λαμβάνεται υπόψη

το προσωπικό στοιχείο, τα πρόσωπα των εταίρων. Αυτές είναι δύο

ειδών: Οι αστικές προσωπικές εταιρίες χωρίς νομική προσωπικότητα,

στις οποίες δύο ή περισσότεροι εταίροι υποχρεώνονται αμοιβαία στην

επιδίωξη κοινού σκοπού, ιδίως οικονομικού, µε κοινές εισφορές, που

καθίστανται αυτόνομά υποκείμενα δικαίου αν αποκτήσουν νομική

προσωπικότητα και οι εμπορικές προσωπικές εταιρίες, εκείνες που ο

σκοπός τους είναι εμπορικός, η διενέργεια εμπορικών πράξεων.

❑ Κεφαλαιουχικές, είναι οι εταιρείες εκείνες στις οποίες λαμβάνεται

υπόψη το στοιχείο των κεφαλαίων, το µέγεθος των εισφορών των

εταίρων.

• Οι προσωπικές εμπορικές εταιρίες είναι η Ο.Ε η Ε.Ε , η απλή και η

κατά µετοχέςητα (ΟΕ, ΕΕ) υπάρχει δικαίωμα εισόδου και εξόδου

ελεύθερα καθώς τα γεγονότα που αναφέρονται στο πρόσωπο του

εταίρου δε λύνουν κατ΄ αρχήν την εταιρία, εκτός αν έχει άλλως

προβλέψει η εταιρική σύβαση.

• Στις προσωπικές εταιρίες παράλληλα προς την ευθύνη της εταιρίας,

υπάρχει και προσωπική ευθύνη των εταίρων για τα εταιρικά χρέη.

• Αντίθετα, στις κεφαλαιουχικές εταιρίες, υπάρχουν όργανα

διοίκησης, τα δε µέλη της εταιρίας δεν έχουν καμία ανάµιξη ούτε

δικαίωμα ούτε υποχρέωση στη διαχείριση των εταιρικών υποθέσεων.

Το πρόσωπο των εταίρων είναι αδιάφορο για την υπόσταση της

εταιρίας, γι' αυτό η µεταβίβαση της εταιρικής ιδιότητας είναι ελεύθερη

και ο θάνατος, η πτώχευση και η απαγόρευση ενός εταίρου δεν

επηρεάζουν την εταιρία.
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Προσωπικές είναι οι εταιρείες με κυρίαρχο στοιχείο το πρόσωπο. Το εταιρικό

κεφάλαιο διαιρείται σε μερίδια. Με θάνατο, απαγόρευση, πτώχευση λύεται η

εταιρία (Αστική, Ο.Ε., Ε.Ε., Αφανής) εκτός και αν ορίζεται διαφορετικά από το

Καταστατικό.

Κεφαλαιουχικές είναι οι εταιρείες κυρίαρχο στοιχείο είναι το κεφάλαιο. Το

εταιρικό κεφάλαιο διαιρείται σε μετοχές. Η μεταβίβαση τους, κατ’ επέκταση και

της εταιρικής ιδιότητας, είναι ελεύθερη. Ο θάνατος ή η απαγόρευση δεν επιδρούν

στην εταιρία (Α.Ε., Ε.Π.Ε., Συνεταιρισμός).



ΔΙΑΦΟΡΕΣ 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΩΝ –
ΚΕΦΑΛΑΙΟΥΧΙΚΩΝ 

ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ

6
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Στις προσωπικές εταιρίες χωρίς νοµική προσωπικότητα, η

επιδίωξη του εταιρικού σκοπού έχει ανατεθεί στους ίδιους τους

εταίρους,που είναι υποχρεωµένοι να εργάζονται για την

εκπλήρωσή του.

Η προσωπικότητα κάθε συγκεκριµένου εταίρου είναι ουσιώδες

στοιχείο της εταιρικής σύµβασης για την επίτευξη του σκοπού, γι'

αυτό ο κανόνας είναι ότι απαγορεύεται η µεταβίβαση της

εταιρικής συµµετοχής, δεν υπάρχει δικαίωµα εξόδου ή

δυνατότητα εισόδου (τρίτων) και ο θάνατος, η πτώχευση και

απαγόρευση ενός εταίρου συνεπάγονται τη λύση της εταιρίας,

αυτό βέβαια στις εταιρίες χωρίς νοµική προσωπικότητα,

ΑΚ741 επ.

Στις προσωπικές εµπορικές εταιρίες µε νοµική

προσωπικότητα(ΟΕ, ΕΕ) υπάρχει δικαίωµα εισόδου και εξόδου

ελεύθερα καθώς τα γεγονότα που αναφέρονται στο πρόσωπο του

εταίρου δε λύνουν κατ΄ αρχήν την εταιρία, εκτός αν έχει άλλως

προβλέψει η εταιρική σύµβαση.

Στις προσωπικές εταιρίες παράλληλα προς την ευθύνη της

εταιρίας, υπάρχει και προσωπική ευθύνη των εταίρων για τα

εταιρικά χρέη. Αντίθετα, στις κεφαλαιουχικές εταιρίες, υπάρχουν

όργανα διοίκησης, τα δε µέλη της εταιρίας δεν έχουν καµία

ανάµειξη ούτε δικαίωµα ούτε υποχρέωση στη διαχείριση των

εταιρικών υποθέσεων
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ΟΜΟΡΡΥΘΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ – ΟΕ.7
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Ως οµόρρυθµη εταιρία ορίζεται η ένωση δύο ή

περισσοτέρων προσώπωνµε νοµική προσωπικότητα που

επιδιώκει εµπορικό σκοπό και για τα χρέη της ευθύνονται όλοι οι

εταίροι (φυσικά ή νοµικά πρόσωπα) παράλληλα, αλληλέγγυα,

απεριόριστα και σε ολόκληρο. Τα στοιχεία αυτά αποτελούν τα

κύρια χαρακτηριστικά της οµόρρυθµης εταιρίας.

Η ευθύνη των εταίρων για τα εταιρικά χρέη είναι

απεριόριστη,υπό την έννοια ότι αυτοί ευθύνονται όχιµόνοµέχρι

των εισφορών τους αλλά και µε την ατοµική περιουσία τους. Το

αλληλέγγυο, ως όρος δεν περιέχεται στις νέες ρυθµισεις, αλλά

είναι αυτονόητος όρος και εµπεριέχεται στον όρο"σε ολόκληρο",

έχει δε την έννοια της αναγωγικής ευθύνηςµεταξύ των εταίρων.

Η ευθύνη είναι σε ολόκληρο και όχι διαιρετή, δηλαδή για τα

εταιρικά χρέη δεν ευθύνεται µόνο το νοµικό πρόσωπο της

εταιρίας µε την εταιρική περιουσία του, αλλά και καθένας από

τους εταίρουςµε την ατοµική του περιουσία.

Επιμέλεια: Βίκυ Βάρδα   vicky.eclass4u@gmail.com
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Ως οµόρρυθµη εταιρία ορίζεται η ένωση δύο ή περισσοτέρων

προσώπωνµε νοµική προσωπικότητα που επιδιώκει εµπορικό

σκοπό και για τα χρέη της ευθύνονται όλοι οι εταίροι (φυσικά ή

νοµικά πρόσωπα) παράλληλα, αλληλέγγυα, απεριόριστα και σε

ολόκληρο .

Οι λόγοι λύσης μιας ΟΕ προέρχονται :

1. Από τον νόµο. Το πέρας της προσωπικής εταιρίας επέρχεται

µε τη λύση της εταιρίας κατά τη διάρκεια του οποίου η εταιρία

υφίσταται ως νοµικό πρόσωπο και ολοκληρώνεται µε την

εκκαθάρισή της. Οι νέες ρυθµίσεις του Ν4072/2012 για τις

προσωπικές εµπορικές εταιρίες εισάγουν αποκλίσεις από

τα οριζόµενα στις αστικές εταιρίες. Από το νόµο η λύση της

οµόρρυθµης εταιρίας ακολοθουθεί για τους ακόλουθους

λόγους. Αυτή λύνεται: α) µε την πάροδο του χρόνου διαρκείας

της εταιρίας, β) µε απόφαση των εταίρων, γ) µε την κήρυξή

της σε πτώχευση και δ) µε δικαστική απόφαση ύστερα από

αίτηση εταίρου, εφόσον υπάρχει σπουδαίος λόγος.

2. 2. Από την εταιρική σύµβαση. Στην εταιρική σύµβαση

µπορεί να προβλέπονται και άλλοι λόγοι λύσης της εταιρίας .

Έτσι, κατά πρώτον, γεγονότα που αφορούν στο πρόσωπο

του εταίρου (λ.χ θάνατος, πτώχευση, υποβολή σε δικαστική

συµπαράσταση εταίρου, καταγγελία) δε λύνουν την ομόρρυθμή

εταιρία. Επίσης η εταιρία δε λύνεται µε τη µονοµερή βούληση

κάποιου εταίρου, αλλά η καταγγελία µε τις νέες ρυθµίσεις

υποκαθίσταται µε τη λύση της εταιρίας µε δικαστική απόφαση

µετά από αίτηση του εταίρου και µε ύπαρξη σπουδαίου λόγου.

Επίσης, ούτε η επίτευξη του εταιρικού σκοπού ή αδυναμία

επίτευξης αυτού δεν αποτελούν λόγους λύσης, αλλά

στοιχειοθετούν λόγο εξόδου ή δικαστικής λύσης

Επιμέλεια: Βίκυ Βάρδα   vicky.eclass4u@gmail.com
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Όσον αφορά την εκπροσώπηση της ΟΕ στον Νόμο 4072/2012 και στο

άρθρο 257 και στο τμήμα «Σχέσεις προς τα Έξω» ρητά αναφέρεται ότι

δικαίωμα να εκπροσωπεί την εταιρεία έχει κάθε εταίρος εφόσον δεν

ορίζεται διαφορετικά στο καταστατικό.

Η εξουσία εκπροσώπησης επεκτείνεται σε κάθε δικαστικό ή εξώδικο

πεδίο και αφορά πράξεις, οι οποίες περιλαμβάνονται στις βασικές

επιδιώξεις του εταιρικού σκοπού της ΟΕ. Μάλιστα, στην ίδια διάταξη

ρητά αναφέρεται ότι σε περίπτωση υπέρβασης η πράξη θεωρείται νόμιμη

μόνο εφόσον ο τρίτος «τη γνώριζε ή όφειλε να τη γνωρίζει». Τέλος,

ορίζεται ότι η εκπροσωπευτική εξουσία δε δύναται να περιοριστεί από την

εταιρική σύμβαση ή τους εταίρους έναντι τρίτων.

Επιμέλεια: Βίκυ Βάρδα   vicky.eclass4u@gmail.com

Ευθύνες Εταίρων σε μια Ομόρρυθμη Εταιρεία

Η ευθύνη των εταίρων μιας ομόρρυθμης εταιρείας ως παράλληλη, απεριόριστη

και εις ολόκληρον. Το απεριόριστο της ευθύνης έγκειται στο γεγονός ότι οι εταίροι

είναι υπεύθυνοι για τις υποχρεώσεις και τα χρέη της εταιρείας με όλη την προσωπική

τους περιουσία. Κατ΄επέκταση ο έκαστος δανειστής έχει δικαίωμα να αξιώσει την

αποπληρωμή του προς αυτόν χρέους ακόμη και με κατάσχεση της περιουσίας των

εταίρων. Αναφορικά με το αλληλέγγυο νοείται ως η ακέραια ευθύνη των εταίρων για

τις υποχρεώσεις που δημιουργήθηκαν από την εταιρεία. Αυτό σημαίνει ότι οι

δανειστές της ομόρρυθμης δύνανται να στρέφονται ενάντια σε οποιονδήποτε από

τους εταίρους για να ικανοποιήσει τις απαιτήσεις του.

Δεσμεύσεις Ομόρρυθμης Εταιρείας από Πράξεις των Εταίρων της

Με βάση το άρθρο 257 Ν.4072/2012 η απεριόριστη ευθύνη των εταίρων μιας ΟΕ

έχει όρια. Τα όρια αυτά προσδιορίζονται από τον ίδιο τον σκοπό της εταιρείας.

Συγκεκριμένα , προκειμένου να διενεργούν πράξεις στο όνομα της ΟΕ, οι εταίροι

οφείλουν να τηρούν τις επιδιώξεις που περιγράφονται ως σκοπός της εταιρείας στο

καταστατικό της. Ωστόσο αν επιβάλλεται μια πράξη εκτός καταστατικού θα πρέπει

να είναι σύμφωνοι και οι υπόλοιποι εταίροι



Ποιες είναι οι διαφορές 
μεταξύ ομόρρυθμου και 
ετερόρρυθμου εταίρου;
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Ομόρρυθμοι εταίροι ➔ Η ευθύνη των ομορρύθμων εταίρων
απέναντι στους πιστωτές της εταιρείας είναι -όπως και στην
ομόρρυθμη εταιρεία- αλληλέγγυα και απεριόριστη. Κάθε ομόρρυθμος
εταίρος ευθύνεται μαζί με την εταιρεία και τους άλλους ομόρρυθμους
εταίρους «εις ολόκληρον» για τα χρέη της εταιρείας.

Ετερόρρυθμοι Εταίροι ➔ Αντίθετα, ο κάθε ετερόρρυθμος εταίρος έχει
περιορισμένη ευθύνη απέναντι στους πιστωτές της εταιρείας, που δεν
μπορεί να υπερβεί το ποσό της εισφοράς του στην εταιρεία. Η ετερόρρυθμη
εταιρεία έχει νομική προσωπικότητα και καταλέγεται μεταξύ των εμπορικών
προσωπικών εταιρειών. Συνεπώς, έχει την εμπορική ιδιότητα, οι πράξεις της
τεκμαίρεται ότι είναι εμπορικές, μπορεί να πτωχεύσει κλπ.

Στην ετερόρρυθμη εταιρεία εφαρμόζονται όλες οι διατάξεις του
Εμπορικού Νόμου (τόσο περί ετερόρρυθμης, όσο και περί ομόρρυθμης
εταιρείας) και συμπληρωματικώς αυτές περί εταιρειών του Αστικού Κώδικα.

Πότε μπορεί ο ετερόρρυθμος εταίρος να ευθύνεται έναντι των
εταιρικών δανειστών όπως και ομόρρυθμος εταίρος;
Αν ο ετερόρρυθµος εταίρος µετά από καταστατική πρόβλεψη αναµιχθεί σε
πράξη διαχείρισης της εταιρίας, τότε θα ευθύνεται απεριόριστα και σε
ολόκληρο, όπως οι οµόρρυθµοι εταίροι [ de facto διαχείριση]. Η ευθύνη του
δεν περιορίζεται στα υφιστάµενα χρέη της εταιρίας κατά το χρόνο
ανάµειξης του, αλλά εκτείνεται και στα µελλοντικά χρέη. ∆υνατή όµως
είναι η απαλλαγή του ετερόρρυθµου εταίρου από τη βαρύτερη ευθύνη,
αν ο τρίτος γνώριζε την ιδιότητα του συµβληθέντος ως ετερόρρυθµου
εταίρου. Εξακολουθεί όµως ο ετερόρρυθµος εταίρος να ευθύνεται και στην
τελευταία περίπτωση περιορισµένα µέχρι του ποσού της εισφοράς του ήµέχρι
του ποσού που έχει οριστεί στην εταιρική σύµβαση, δηλαδή για µεγαλύτερο
ποσό από την εισφορά του. Επίσης, αν στην επωνυµία ετερόρρυθµης εταιρίας
περιληφθεί το όνοµα ετερόρρυθµου εταίρου, τούτο έχει ως συνέπεια την
απεριόριστη ευθύνη του, εκτός αν ο τρίτος που συναλλάχθηκε µε την εταιρεία
γνώριζε ότι είναι ετερόρρυθµος εταίρος. Στην περίπτωση αποχώρησης
του ετερόρρυθµου εταίρου από την εταιρία, αν το όνοµα του έχει περιληφθεί
στην εταιρική επωνυµία, απαιτείται η συγκατάθεση αυτού ή των κληρονόµων
του για τη διατήρηση της επωνυµίας.



Πότε μπορεί ο ετερόρρυθμος 
εταίρος να ευθύνεται έναντι 

των εταιρικών δανειστών 
όπως και ομόρρυθμος εταίρος; 
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Αν ο ετερόρρυθµος εταίρος µετά από καταστατική πρόβλεψη

αναµιχθεί σε πράξη διαχείρισης της εταιρίας, τότε θα ευθύνεται

απεριόριστα και σε ολόκληρο, όπως οι οµόρρυθµοι εταίροι [ de facto

διαχείριση]

Η ευθύνη του δεν περιορίζεται στα υφιστάµενα χρέη της εταιρίας

κατά το χρόνο ανάµειξης του, αλλά εκτείνεται και στα µελλοντικά

χρέη.

∆υνατή όµως είναι η απαλλαγή του ετερόρρυθµου εταίρου από

τη βαρύτερη ευθύνη, αν ο τρίτος γνώριζε την ιδιότητα του

συµβληθέντος ως ετερόρρυθµου εταίρου(άρθ. 278 Ν4072/2012) .

Εξακολουθεί όµως ο ετερόρρυθµος εταίρος να ευθύνεται και στην

τελευταία περίπτωση περιορισµένα µέχρι του ποσού της εισφοράς

του(άρθ. 277 παρ. 1 εδ. 2 Ν4072/2012) ήµέχρι του ποσού που έχει

οριστεί στην εταιρική σύµβαση, δηλαδή για µεγαλύτερο ποσό από την

εισφορά του(άρθ. 277 § 2 εδ. 2 Ν4072/2012).

Επίσης, αν στην επωνυµία ετερόρρυθµης εταιρίας περιληφθεί το

όνοµα ετερόρρυθµου εταίρου, τούτο έχει ως συνέπεια την απεριόριστη

ευθύνη του, εκτός αν ο τρίτος που συναλλάχθηκε µε την εταιρεία

γνώριζε ότι είναι ετερόρρυθµος εταίρος.

Στην περίπτωση αποχώρησης του ετερόρρυθµου εταίρου από την

εταιρία, αν το όνοµα του έχει περιληφθεί στην εταιρική επωνυµία,

απαιτείται η συγκατάθεση αυτού ή των κληρονόµων του για τη

διατήρηση της επωνυµίας(άρθ. 250 § 2 Ν4072/2012) .

Επιμέλεια: Βίκυ Βάρδα   vicky.eclass4u@gmail.com



Τι γνωρίζετε για την
Ετερόρρυθμη Εταιρεία; :
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Χαρακτηριστικά της:

 Εμπορική εταιρία με το ουσιαστικό σύστημα από τη στιγμή

δηλαδή που συσταθεί με σκοπότην άσκηση αντικειμενικά

εμπορικών πράξεων κατά σύνηθες επάγγελμα.

 Προσωπική εταιρία.

 Νομική προσωπικότητα.

 Εμπορική επωνυμία

Οι εταίροι διακρίνονται στους

Α) Ετερόρρυθμους, Κατά συνήθη νομική αντιμετώπιση οι ετερόρρυθμοι

εταίροι ευθύνονταν ανέκαθεν περιορισμένα. Αυτή η έκφραση όμως δεν είναι

ακριβής γι’αυτό και έχρηζε επακριβούς νομικής αντιμετώπισης. Τη λύση στο

πρόβλημα έδωσε ο ν.4072/12 καθώς πλέον ο ετερόρρυθμος εταίρος που

κατέβαλε την εισφορά του δεν ευθύνεται για τα χρέη της εταιρίας (άρθρο

279 παρ.1).Αντίθετα αν ο εταίρος δεν κατέβαλε την εισφορά του ευθύνεται

προσωπικά έναντι των εταιρικών δανειστών μέχρι του ποσού της εισφοράς

του όπως ορίζεται στο νέο άρθρο 279παρ.2. Αν δηλαδή ο εταίρος οφείλει την

εισφορά του θα ευθύνεται για τα εταιρικά χρέη άμεσα ,πρωτογενώς και εις

ολόκληρον με όλη του την περιουσία αλλά παράλληλα περιορισμένα ,μέχρι

την αξία της οφειλόμενης εισφοράς του.[21]

β) Ομόρρυθμους, ισχύει ότι και στους εταίρους της Ο.Ε.

Λήψη αποφάσεων / Διαχείριση: Ο ετερόρρυθμος εταίρος δεν μετέχει στη λήψη

των αποφάσεωνκαι τη διαχείριση, εκτός αν ορίζεται αλλιώς στο καταστατικό.

Εκπροσώπηση: Δεν επιτρέπεται σε ετερόρρυθμο εταίρο να ασκεί πράξεις

εκπροσώπησης της εταιρείας έναντι των τρίτων, εκτός αν το επιτρέπει το

καταστατικό.

Συμμετοχή στα κέρδη / ζημίες: Ο ετερόρρυθμος εταίρος συμμετέχει στις

ζημίες της εταιρείας έως το ποσό της εισφοράς του, εκτός αν στην

εταιρική σύμβαση προβλέπεται η συμμετοχή του για ορισμένο

μεγαλύτερο χρηματικό ποσό.

Επιμέλεια: Βίκυ Βάρδα   vicky.eclass4u@gmail.com



Τι είναι η ΑΕ και ποια τα
βασικά της όργανα;
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Η Ανώνυμη εταιρεία ορίζεται ως εκείνη η εμπορική εταιρεία που

διαθέτει νομική προσωπικότητα, για τα χρέη της οποίας ευθύνεται η

ίδια με την εταιρική της περιουσία και το κεφάλαιό της είναι

διαιρεμένο σε ίσα μερίδια, δηλαδή μετοχές. Αποτελεί

κεφαλαιουχική εταιρεία, η οποία αποκτά νομική προσωπικότητα με

την καταχώρισή της στο ΓΕΜΗ. Κύριο αντιπροσωπευτικό όργανο

είναι η Γενική Συνέλευση, η οποία νομιμοποιείται να αποφασίζει

για κάθε εταιρικό θέμα, αλλά έχει αποκλειστική αρμοδιότητα για

ορισμένα καίρια θέματα της λειτουργίας της ΑΕ.

Το Διοικητικό Συμβούλιο ασκεί συλλογικά τη διοίκηση της

εταιρείας, ενώ οι πράξεις του δεσμεύουν την εταιρεία απέναντι

στους τρίτους. Διοίκηση και εκπροσώπηση ΑΕè Το όργανο που

διοικεί και εκπροσωπεί την ανώνυμη εταιρεία για διαχειρίζεται όλες

τις υποθέσεις της είναι το Διοικητικό Συμβούλιο. Το δικαίωμα αυτό

της οργανικής εκπροσώπησης, που ανήκει καταρχήν στο Διοικητικό

Συμβούλιο, επιτρέπεται να παραχωρηθεί, ολική ή μερικά, με

απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου, σε τρίτο πρόσωπο, εφόσον

κάτι τέτοιο προβλέπεται στο καταστατικό.

Επιμέλεια: Βίκυ Βάρδα   vicky.eclass4u@gmail.com

Χαρακτηριστικά της ΑΕ:

• Κεφαλαιουχική εταιρία

• Νομική προσωπικότητα

• Εμπορική σύμφωνα με το τυπικό σύστημα

• Για τα χρέη της εταιρίας ευθύνεται η ίδια

• Οι μέτοχοι ευθύνονται μέχρι του ποσού

εισφοράς

• Η μετοχή μεταβιβάζεται ελεύθερα

• Θάνατος, πτώχευση ή απαγόρευση δεν

επιδρούν στο κύρος της Α.Ε.



Τι γνωρίζετε για την
Ιδιωτική κεφαλαιουχική

εταιρεία;
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Στο πλαίσιο διευκόλυνσης της επιχειρηματικότητας έχει πρόσφατα

θεσπιστεί με το νόμο 4072/2012 μια μορφή εταιρείας, η ιδιωτική

κεφαλαιουχική εταιρεία (ΙΚΕ), η οποία έχει νομική προσωπικότητα και είναι

εμπορική, ακόμη και αν ο σκοπός της δεν είναι εμπορική επιχείρηση, και

που παρέχει στους επιχειρηματίες πολλαπλά πλεονεκτήματα, αφού πρόκειται

για καινούρια εταιρική μορφή με εταιρικό κεφάλαιο τουλάχιστον ενός ευρώ,

στην οποία οι εταίροι συμμετέχουν με εταιρικά μερίδια τα οποία δεν μπορούν

να παρασταθούν με μετοχές και δεν φέρουν καμιά προσωπική ευθύνη για τα

εταιρικά χρέη εκτός από εκείνους που συμμετέχουν στην εταιρεία με

εγγυητικές εισφορές. Οι εταίροι μπορούν να συμμετέχουν στην εταιρεία

όχι μόνο με κεφαλαιακές εισφορές, αλλά επίσης και με εξωκεφαλαιακές και

εγγυητικές εισφορές. Η εταιρεία είναι εμπορική από τον τύπο της, ακόμα και

αν οσκοπός της δεν είναι εμπορικός.

Προσωπική ευθύνη για τα εταιρικά χρέη έχουν μόνο οι εταίροι εκείνοι που

συμμετέχουν στην εταιρεία με εγγυητικές εισφορές. Αυτοί ευθύνονται έναντι τρίτων

για την καταβολή των εταιρικών χρεών μέχρι του ποσού που αναγράφεται στο

καταστατικό.

Επιμέλεια: Βίκυ Βάρδα   vicky.eclass4u@gmail.com

Διαχείριση / Εκπροσώπηση: Όργανα της εταιρείας είναι η συνέλευση των εταίρων –

διαχειριστών. Οι πράξεις των διαχειριστών δεσμεύουν την εταιρεία απέναντι στους.

Οι διαχειριστές ευθύνονται επίσης προσωπικά, αστικά και ποινικά έναντι της

εταιρείας εις ολόκληρον σε φορολογικούς και ασφαλιστικούς φορείς Οι Ι.Κ.Ε.

υποχρεούνται στην τήρηση βιβλίου εταίρων και ενιαίο βιβλίο πρακτικών

συνελεύσεων και διαχείρισης. Τα βιβλία είναι αθεώρητα και δύναται να τηρούνται σε

ηλεκτρονική μορφή.

Ίδρυση: Για την ίδρυση μιας ιδιωτικής κεφαλαιουχικής εταιρείας απαιτείται ιδιωτικό

έγγραφο από έναν τουλάχιστο άτομο. Για την σύνταξη του ιδιωτικού εγγράφου δεν

χρειάζεται η παράσταση δικήγορου και συμβολαιογράφου. Απαιτείται επίσης

καταβολή των προβλεπόμενων κεφαλαιακών εισφορών δηλάδη ένα ευρώ και η

καταχώρηση της εταιρείας στο γενικό εμπορικό μητρώο. Η εταιρεία αποκτά νομική



Τι γνωρίζετε για την Έννοια
του αξιόγραφου ;
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Έγγραφο που περικλείει ένα δικαίωμα. Ουσιαστικά

στοιχεία είναι η διευκόλυνση της κυκλοφορίας των

οικονομικών αγαθών δια μέσου αυτών και η πιστωτική τους

δύναμη. Νομικά στοιχεία των αξιογράφων είναι ο στενός

νομικός δεσμός που συνδέει το χαρτί με την απαίτηση ή το

δικαίωμα που ενσωματώνεται σε αυτό, με την έννοια ότι για

να ασκηθεί αυτό το δικαίωμα απαιτείται να υπάρχει

εμπράγματο δικαίωμα πάνω στο χαρτί, δηλαδή κυριότητα ή

απλή κατοχή. Κατά συνέπεια εάν ο κομιστής το χάσει, μπορεί

να ασκήσει το δικαίωμα του μόνο με δικαστική απόφαση

(απώλεια τίτλων- ειδική διαδικασία). Το αξιόγραφο αποτελεί

πράγμα και επομένως μπορεί να αποτελέσει αντικείμενο

εμπράγματων σχέσεων (μεταβίβαση κυριότητας, σύσταση

ενεχύρου, επικαρπίας, κ.λ.π).
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Τι είναι η συναλλαγματική;
17
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Συναλλαγματική είναι το αξιόγραφο που εκδίδεται κατά ορισμένο

τύπο και χαρακτηρίζεται ρητά συναλλαγματική, με το οποίο ένα

πρόσωπο δίνει εντολή σε ένα άλλο να πληρώσει σε τρίτο

ορισμένο χρηματικό ποσό σε ορισμένο τόπο και χρόνο. Αυτός

που δίνει την εντολή καλείται εκδότης, Αυτός στον οποίο

απευθύνεται η εντολή καλείται πληρωτής, Αυτός προς τον οποίο

θα γίνει η πληρωμή καλείται λήπτης. Τα τυπικά στοιχεία, που

πρέπει απαραίτητα να περιέχει μια συναλλαγματική είναι εννέα

(9) και είναι τα εξής:

α) Η ονομασία«Συναλλαγματική»

β) Η απλή και καθαρή εντολή πληρωμής ορισμένου ποσού

γ) To όνομα του πληρωτή

δ) Ο χρόνος λήξης της συναλλαγματικής

ε) ο τόπος πληρωμής της συναλλαγματικής

στ) τo όνομα του λήπτη

ζ) η χρονολογία έκδοσης

η) Ο τόπος έκδοσης

θ) Η υπογραφή του εκδότη.
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Λειτουργίες
συναλλαγματικής
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❑ Πιστωτική :πωλητής εκδίδει συναλλαγματική σε

αγοραστή με σκοπό όταν ο αγοραστής πουλήσει

το εμπόρευμα να ξεπληρώσει και τον πωλητή

❑ Εγγυητική :ο πιστολήπτης αποδέχεται συναλλαγματική

την όποια φυλάσσει ο πιστοδότης μετά την λήξη της μέχρι

τότε δεν μπορεί να μεταβιβαστεί ούτε να ασκηθεί η

ενσωματωμένη απαίτηση

❑ Παροχής ασφαλείας : αναλαμβάνει την υποχρέωση

παράλειψης τέλεσης πράξεων ανταγωνισμού αυτός που

αποδέχεται την υποχρέωση, αποδέχεται και την

συναλλαγματική την όποια φυλή ο εκδότης και αν

πραγματοποιηθεί το γεγονός για το οποίο δόθηκε η

ασφάλεια μπορεί ο δανειστής να στραφεί κατά του

οφειλέτη-αποδέκτη
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ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 
συναλλαγματικής
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Τι γνωρίζετε για τη
μεταβίβαση της

συναλλαγματικής και ποια τα
αποτελέσματά της;
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Οπισθογράφηση της συν/τικής : τρόπος μεταβίβασης της
συν/τικής , η οποία αποτελεί τίτλο από τη γένεση του εις
διαταγή. Για την οπισθογράφηση απαιτείται υπογραφή που
συνήθως τίθεται στο πίσω μέρος της συν/τικής. Η
οπισθογράφηση δεν πρέπει να γίνεται με αίρεση ή όρο-
μερική οπισθογράφηση είναι άκυρη .

Ο τελευταίος κάτοχος της συν/τικής , για να θεωρηθεί ότι
είναι νόμιμος κομιστής, πρέπει να στηρίζει το δικαίωμα του
σε αδιάκοπη σειρά οπισθογραφήσεων , δηλαδή οι
οπισθογραφήσεις πρέπει να συνδέονται μεταξύ τους και να
μην έχει μεσολαβήσει διακοπή

► - η διακοπή επέρχεται π.χ, όταν η υπογραφή του ενός
οπισθογράφου δεν έχει τεθεί ιδιόχειρα αλλά υπάρχει μόνο η
σφραγίδα του καταστήματος, ή ένας από τους κομιστές την
έχασε και αυτός που την βρήκε τη μεταβίβασε περαιτέρω με
οπισθογράφηση.

Αποτελέσματα της οπισθογράφησης : μεταβιβαστικά (των
δικαιωμάτων που απορρέουν από τη συν/τική), εγγυητικά (οι
οπισθογράφοι ευθύνονται απέναντι στο νέο κομιστή εις
ολόκληρον), νομιμοποιητικά (ο νέος κομιστής νομιμοποιείται
στην άσκηση των δικαιωμάτων που απορρέουν από τη
συν/τική).

Πληρωμή της συναλλαγματικής . Ο κομιστής
συν/τικής που πρέπει να πληρωθεί σε ρητή ημέρα ή σε
προθεσμία από την χρονολογία ή από την όψη είναι
υποχρεωμένος να την εμφανίσει είτε κατά την ημέρα που
πρέπει να πληρωθεί , είτε σε μια από τις δύο επόμενες
εργάσιμες ημέρες.
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Τι γνωρίζετε για την
επιταγή;21
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Η επιταγή είναι αξιόγραφο που συντάσσεται σύμφωνα με ορισμένο από

το Νόμο τύπο και με

το οποίο κάποιο πρόσωπο «εκδότης», δίνει εντολή σε Τράπεζα

«πληρωτής», να καταβάλλει με την εμφάνιση του τίτλου, ορισμένο

χρηματικό ποσό, κατά κανόνα από το λογαριασμό του σε αυτήν, στο

πρόσωπο που αναγράφεται στο αξιόγραφο (σύμβαση επιταγής).

Περαιτέρω, το πρόσωπο αυτό «λήπτης» μπορεί να μεταβιβάσει την

επιταγή σε άλλο πρόσωπο «άλλος κομιστής» με οπισθογράφηση,

δηλαδή θέτοντας την υπογραφή του στο πίσω μέρος της επιταγής,

δίνοντάς την σε δανειστή του που έχει χρέος προς αυτόν, ο οποίος θα

έχει το δικαίωμα της πληρωμής της στην πληρώτρια Τράπεζα.

Οι κομιστές της επιταγής και κάτοχοι της είναι νόμιμοι κομιστές, μόνο

όταν στηρίζουν το δικαίωμά τους σε αδιάκοπη σειρά

οπισθογραφήσεων, δηλαδή υπάρχει μια κανονικότητα στις υπογραφές

της επιταγής πριν από αυτούς. Η επιταγή ως μέσο πληρωμής είναι από

το νόμο πληρωτέα με την εμφάνιση ακόμη και την ημέρα έκδοσής της.

Η προθεσμία εμφάνισης είναι οχτώ (8) ημέρες από την επομένη της

χρονολογίας έκδοσής της και πρέπει να πληρωθεί στον νόμιμο κομιστή

της και στον τόπο έκδοσης. Στην πράξη, συνήθης είναι η έκδοση

μεταχρονολογημένης επιταγής, η οποία ουσιαστικά επιμηκύνει την

προθεσμία εμφάνισης της και επιπλέον μεταθέτει την έναρξη του

χρόνου παραγραφής. Η πληρώτρια Τράπεζα δεν υποχρεούται

απέναντι στο νόμιμο κομιστή της επιταγής να πληρώσει αυτήν.

Υποχρεούται μόνο απέναντι στον εκδότη με βάση τη σύμβαση

επιταγής. Όταν η επιταγή που εμφανίστηκε εμπροθέσμως στην

Τράπεζα προς πληρωμή δεν πληρωθεί, επειδή δεν υπάρχουν

διαθέσιμακεφάλαια του εκδότη ονομάζεται ακάλυπτη.
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Πως πληρώνεται η επιταγή;22
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Η επιταγή ως μέσο πληρωμής είναι από το νόμο πληρωτέα με

την εμφάνιση ακόμη και την ημέρα έκδοσής της. Η προθεσμία

εμφάνισης είναι οχτώ (8) ημέρες από την επομένη της

χρονολογίας έκδοσής της και πρέπει να πληρωθεί στον νόμιμο

κομιστή της και στον τόπο έκδοσης. Στην πράξη, συνήθης είναι

η έκδοση μεταχρονολογημένης επιταγής, η οποία ουσιαστικά

επιμηκύνει την προθεσμία εμφάνισης της και επιπλέον μεταθέτει

την έναρξη του χρόνου παραγραφής.

Η πληρώτρια Τράπεζα δεν υποχρεούται απέναντι στο νόμιμο

κομιστή της επιταγής να πληρώσει αυτήν. Υποχρεούται μόνο

απέναντι στον εκδότη με βάση τη σύμβαση επιταγής.

Όταν η επιταγή που εμφανίστηκε εμπροθέσμως στην Τράπεζα

προς πληρωμή δεν πληρωθεί, επειδή δεν υπάρχουν διαθέσιμα

κεφάλαια του εκδότη ονομάζεται ακάλυπτη.
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Ποια η διαδικασια είσπραξης 
της επιταγής σε περίπτωση 

μη πληρωμής της;
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Όταν ο νόμιμος κομιστής της επιταγής, την εμφανίζει στην

πληρώτρια Τράπεζα και η επιταγή είναι ακάλυπτη, η τελευταία

βεβαιώνει τη μη πληρωμή της με τη «σφράγιση» της επιταγής, η οποία

γίνεται προκειμένου ο κομιστής να ασκήσει τα δικαιώματά του κατά του

εκδότη και των τυχόν άλλων υπογραφέων της επιταγής.

Στην περίπτωση αυτή, ο νόμιμος κομιστής της επιταγής μπορεί να

προβεί σε τρεις ενέργειες:

α) Υποβολή έγκλησης για ακάλυπτη επιταγή, η οποία στοιχειοθετεί

ποινικό αδίκημα

β) Αίτηση για έκδοση διαταγής πληρωμής σε βάρος του εκδότη και

των οπισθογράφων

γ) Αγωγή για καταδίκη του εκδότη σε αποζημίωση με τις διατάξεις

περί αδικοπραξίας

δ) Αγωγή σε βάρος του εκδότη και των άλλων υπογραφέων της

επιταγής με βάση τις διατάξεις περί αδικαιολόγητου πλουτισμού, μόνο

όταν ο κομιστής έχει χάσει το αναγωγικό του δικαίωμα είτε επειδή δεν

εμφάνισε έγκαιρα την επιταγή, είτε επειδή δε βεβαίωσε την άρνηση

πληρωμής κατά τον ορθό τρόπο είτε επειδή έχει παραγραφεί η αξίωσή

του.
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Τι γνωρίζετε για τη
μεταβίβαση και την

πληρωμή της επιταγής;
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Μεταβίβαση της επιταγής= Η επιταγή που εκδόθηκε ως

πληρωτέα υπέρ κατονομαζόμενων προσώπων χωρίς ή με ρητή

ρήτρα σε διαταγή , μπορεί να μεταβιβαστεί με οπισθογράφηση.

Η οπισθογράφηση μπορεί να γίνει και υπέρ του ίδιου του εκδότη

ή κάθε άλλου υπόχρεου . Τα πρόσωπα αυτά μπορούν να

οπισθογραφήσουν πάλι την επιταγή. Στην οπισθογράφηση της

επιταγής και στα δικαιώματα που απορρέουν από αυτή

,εφαρμόζονται οι κανόνες που διέπουν την οπισθογράφηση

στη συναλλαγματική .

Εμφάνιση και πληρωμή της επιταγής

• Η επιταγή είναι πληρωτέα εν όψει , δηλαδή με την

εμφάνισή της . Κάθε αντίθετη ρήτρα θεωρείται σα να μην

έχει γραφεί .

• Η επιταγή ,όταν εμφανίζεται για πληρωμή πριν από την

ημέρα που σημειώνεται ως χρονολογία έκδοσής της–

δηλαδή είναι προχρονολογημένη – είναι πληρωτέα κατά το

χρόνο της εμφάνισης.

• Η επιταγή που εκδόθηκε και είναι πληρωτέα στην ίδια

χώρα, εμφανίζεται για πληρωμή μέσα σε 8 ημέρες.

• Η επιταγή που εκδόθηκε σε χώρα διαφορετική από τη χώρα

της πληρωμής , εμφανίζεται σε 20 ημέρες , εφόσον οι

χώρες έκδοσης και πληρωμής βρίσκονται στην ίδια ήπειρο.

Η προθεσμία αυτή των 20 ημερών γίνεται 70 ημέρες

εφόσον οι χώρες βρίσκονται σε διαφορετικές ηπείρους.

• Ως αφετηρία για τις παραπάνω προθεσμίες λαμβάνεται η

ημέρα της έκδοσης τηςεπιταγής.
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Τι γνωρίζετε για τη
μεταβίβαση και την

πληρωμή της επιταγής;
[συνέχεια..]
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Η τράπεζα δεν είναι οφειλέτης του ποσού της επιταγής , αλλά

βάσει της σύμβασης επιταγής που έχει καταρτίσει με τον πελάτη

, εξυπηρετεί τις ανάγκες του και αναλαμβάνει την υποχρέωση

να πληρώνει τις επιταγές του σε χρήμα , με αντίστοιχη χρέωση

του ποσού από τον τραπεζικό λογαριασμό που τηρεί ο εκδότης

στην εν λόγω τράπεζα. Επισημαίνουμε ότι , παρά το ότι δεν

αναφέρεται ρητά στο νόμο – Ν. 5960/1933-, στη τραπεζική

επιταγή αναγράφεται ρητά ο αριθμός του τραπεζικός

λογαριασμός του εκδότη σε χρέωση του οποίου θα γίνει η

πληρωμή της επιταγής .

Ο πληρωτής – δηλ. η τράπεζα- , πληρώνοντας την επιταγή,

μπορεί να απαιτήσει να του παραδοθεί αυτή εξοφλημένη από

τον κομιστή . Ούτε ο θάνατος, ούτε η ανικανότητα του εκδότη

,που επέρχονται μετά την έκδοση της επιταγής, θίγουν τα

αποτελέσματά της επιταγής . Ο κομιστής , δεν μπορεί να

αρνηθεί μερική πληρωμή . Σε περίπτωση μερικής πληρωμής , ο

πληρωτής μπορεί να απαιτήσει να γραφεί σημείωση στην

επιταγή και νατου δοθεί εξόφληση για αυτή .

Τα πρόσωπα που ενάγονται από επιταγή μπορούν να

αντιτάξουν κατά του κομιστή τις ενστάσεις που στηρίζονται στις

προσωπικές τους σχέσεις με τον εκδότη ή τους προηγούμενους

κομιστές , μόνο αν ο κομιστής κατά την κτήση της επιταγής

ενήργησε εν γνώσει προς βλάβη του οφειλέτη.
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Ομοιότητες και Διαφορές 
επιταγής  -

συναλλαγματικής

25

93
Επιμέλεια: Βίκυ Βάρδα   vicky.eclass4u@gmail.com

ΟΜΟΙΟΤΗΤΕΣ

* Είναι αξιόγραφα για τα οποία ισχύει η αρχή της ενσωμάτωσης

* Εμπλέκουν πρόσωπα με τρεις ιδιότητες: εκδότης, πληρωτής, λήπτης-κομιστής.

* Εφόσον λειτουργούν ως «εις διαταγήν», μεταβιβάζονται με οπισθογράφηση–

ως προς την οποία ισχύουν τα νομιμοποιητικά, μεταβιβαστικά και

εγγυητικά αποτελέσματα καθώςκαι η αρχή της καλόπιστης κτήσης.

* Τα τυπικά στοιχεία είναι ίδια(απλή καθαρή εντολή πληρωμής ορισμένου

χρηματικού ποσού, καθορισμός πληρωτή, τόπος πληρωμής, χρονολογία και

τόπος έκδοσης, υπογραφή εκδότη).

* ΔΙΑΦΟΡΕΣ

* η ονομασία διαφέρει(στην μια είναι «συναλλαγματική» στην άλλη «επιταγή».

* στην επιταγή δεν είναι αναγκαίο να υπάρχει χρόνος λήξης(διότι είναι

πληρωτέα επί τηεμφανίσει) και το

* όνομα του λήπτη διότι μπορεί να εκδοθεί εις τον κομιστή.

* Πληρωτής στη συναλλαγματική μπορεί να είναι οποιοδήποτε πρόσωπο ενώ

στην επιταγήμόνο τράπεζα.

* Η συναλλαγματική είναι δεκτική αποδοχής ενώ η επιταγή όχι(τυχόν αποδοχή της

θεωρείταιως μη γεγραμμένη).

* Απαραίτητο στοιχείο της συναλλαγματικής είναι να αναφέρεται ο λήπτης ενώ

στην επιταγήόχι (η επιταγή μπορεί να εκδοθεί και εις τον κομιστή).

* Η συναλλαγματική λήγει με 4 διαφορετικούς τρόπους ενώ η επιταγή λήγει πάντα

ενόψει(και η συναλλαγματική μπορεί να εκδοθεί ενόψει όμως έχει πολύ μεγάλη

προθεσμία προς εμφάνιση, δηλαδή, ένα έτος από την έκδοσή της, ενώ η προθεσμία

στην επιταγή είναι μόλις 8 ημέρες).

* Στην συναλλαγματική γίνεται οπισθογράφηση και προς και από τον πληρωτή

ενώ στην επιταγή οπισθογράφηση προς τον πληρωτή ισχύει μόνον ως

εξόφληση ενώ από τον πληρωτή απαγορεύεται και αν γίνει είναι άκυρη.

* Η μη πληρωμή επιταγή επισύρει και ποινικές κυρώσεις.



ΠΡΑΚΤΙΚΟ 
ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 
ΕΜΠΟΡΙΚΟΥ
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ΑΠΑΝΤΗΣΗ
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Δεν σημειώνεται ο τόπος πληρωμής. Όμως, σε συνάρτηση με τον

τόπο έκδοσης συνάγεται σαφώς ότι είναι η Αθήνα. Περιέχει

αποδοχή, ενώ η επιταγή είναι ανεπίδεκτη αποδοχής. Όμως, η

αναγραφή αποδοχής δεν επηρεάζει το κύρος της. Υπάρχει ρήτρα

κάλυψης «χρεώνοντας το λογαριασμό μου. Αυτή υποδηλώνει τη

σχέση εκδότη και Τράπεζας για την πληρωμή της επιταγής. Η

ρήτρα δεν επηρεάζει το κύρος της επιταγής.

Η επιταγή μνημονεύει ένα λήπτη αμέσως μετά έχει και ρήτρα στο

κομιστή. Αυτό σημαίνει ότι εκδόθηκε στο κομιστή. Η επιταγή

είναι πάντα πληρωτέα εν όψει, δηλ. δεν υπάρχει ημερομηνία λήξης

αλλά προθεσμία εμφάνισης που ο κομιστής πρέπει να παρουσιάσει

την επιταγή και είναι οκτώ μέρες από την έκδοση.

Ο Κ έχει δικαίωμα να στραφεί για το ποσό της επιταγής κατά :

του Εκδότη Ε .Ο εκδότης ευθύνεται πάντα για την πληρωμή της

επιταγή και δεν μπορεί να αποσείσει την ευθύνη του με αντίθετη

ρήτρα. Τέτοια ρήτρα θεωρείται μη γεγραμμένη. Εναντίον του

Λήπτη και οπισθογράφου Λ. Ο Ε και ο Λ ευθύνονται από

αναγωγή και μάλιστα σε ολόκληρο



ΤΙ ΕΊΝΑΙ ΣΗΜΑ26
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Σήμα σύμφωνα με το νόμο 2239/94 είναι «κάθε σημείο επιδεκτικό

γραφικής παράστασης ικανό να διακρίνει τα προϊόντα ή τις υπηρεσίες μιας

επιχείρησης από εκείνα άλλων επιχειρήσεων». Ως φορέας εμπορικής αξίας

το σήμα συνδέεται στενά με το προϊόν ή την υπηρεσία. Επιπλέον, το σήμα

έχει εγγυητική λειτουργία αφού ενημερώνει τον καταναλωτή και για την

προέλευση του προϊόντος.

Αναφορικά με τους περιοριστικά απόλυτους λόγους απαράδεκτου ο 

νομοθέτης αναφέρει τις ακόλουθες περιπτώσεις :

α)  δεν μπορούν να αποτελέσουν σήμα σύμφωνα με το άρθρο 1 του νόμου 

αυτού, 

β) στερούνται διακριτικού χαρακτήρα,

γ) συνίστανται αποκλειστικά από σημεία ή ενδείξεις που μπορούν να

χρησιμεύσουν στις συναλλαγές για τη δήλωση του είδους, της ποιότητας, των

ιδιοτήτων, της ποσότητας, του προορισμού, της αξίας, της γεωγραφικής

προελεύσεως ή του χρόνου παραγωγής του προϊόντος ή παροχής της

υπηρεσίας ή άλλων χαρακτηριστικών του προϊόντος ή της υπηρεσίας.

δ) συνίστανται αποκλειστικά από σημεία ή ενδείξεις, τα οποία έχουν

καταστεί συνήθη στην καθομιλουμένη ή στη θεμιτή και πάγια πρακτική

συναλλαγών,

ε) συνίστανται αποκλειστικά από το σχήμα που επιβάλλεται από τη φύση

του προϊόντος ή είναι απαραίτητο για την επίτευξη ενός τεχνικού

αποτελέσματος ή προσδίδει ουσιαστική αξία στο προϊόν,

στ) αντίκεινται στη δημόσια τάξη ή τα χρηστά ήθη,

ζ) μπορούν να παραπλανήσουν το κοινό, ιδίως ως προς τη φύση, την

ποιότητα ή τη γεωγραφική προέλευση του προϊόντος ή της υπηρεσίας.

Επιμέλεια: Βίκυ Βάρδα   vicky.eclass4u@gmail.com
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Απαράδεκτα ως σήματα είναι επίσης τα ακόλουθα

α) η σημαία, τα εμβλήματα, τα σύμβολα, οι θυρεοί, τα σημεία και τα

επισήματα του ελληνικού κράτους και των λοιπών κρατών, που

αναφέρονται στο άρθρο 6 της Συμβάσεως των Παρισίων για την

προστασία της Βιομηχανικής ιδιοκτησίας (ν.213/1975) και με τις

προϋποθέσεις του άρθρου αυτού, καθώς και τα σημεία μεγάλης

συμβολικής σημασίας και ιδίως θρησκευτικά σύμβολα, παραστάσεις και

λέξεις,

β) τα σημεία των οποίων η κατάθεση αντίκειται στην καλή πίστη ή

έγινε κακόπιστα.

Δικαιώματα και Υποχρεώσεις από Συναλλαγματική

Το εν λόγω αξιόγραφο χαρακτηρίζουν τρεις βασικές αρχές, οι οποίες

αναφέρονται στην αυτοτέλεια των υπογραφών, στην εις ολόκληρο

ευθύνη όλων των υπογραφέων της συναλλαγματικής και ο ενστασιακός

περιορισμός.

Στην πρώτη αρχή υποστηρίζεται ότι κάθε πρόσωπο που υπογράφει τη

συναλλαγματική αντιμετωπίζει τον κίνδυνο της ανίσχυρης υπογραφής

άλλων προσώπων.

Η δεύτερη αρχή αναφέρεται στην αλληλέγγυα ευθύνη όλων των

υπογραφέων για την πληρωμή της συναλλαγματικής.

Τέλος η τρίτη αρχή ορίζει την αδυναμία του οφειλέτη να επικαλεστεί

ένσταση έναντι του αποκτώντος κομιστή του αξιογράφου

Επιμέλεια: Βίκυ Βάρδα   vicky.eclass4u@gmail.com



Επιμέλεια: Βίκυ Βάρδα   
vicky.eclass4u@gmail.com

Σας ευχαριστώ πολύ για την 

εμπιστοσύνη
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